

LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS. TELEFONO 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vendido o por comisionado, 6'50. Extranjero, al año 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

Tras un debate largo y a veces animado, el Parlamento acordó ayer que el dictamen de la Comisión de Sevilla pase al Fiscal de la República

Madrid, 26.—Varias horas.

A las cinco y veinte de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. En el banco azul los señores De los Ríos, Maura y Casares.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Regular concurrencia en los escalafones. Las tribunas llenas.

El señor Sarriá.—Se ocupa de la propaganda que hacen algunos sacerdotes desde el púlpito. Se refiere concretamente al párroco de Sástago que dió lugar a un motín en aquel pueblo.

El señor De los Ríos.—Se separarán estos hechos.

El señor Egocheaga.—Se ocupa de la crisis de los obreros de las industrias pesqueras del litoral comprendido desde Gibraltar a la desembocadura del Guadiana.

Culpa de ello a los comandantes de Marina que permiten que trabajen los obreros extranjeros.

Pide luego la revisión del consorcio almadrabero que estableció la Dictadura y que es una inmundicia en beneficio tan solo de un número reducido de señores.

Se constituyó con un capital de 23 millones, de los cuales se concepió como de 16, el de los aparatos de pesca que tenían los concesionarios.

En el tiempo de explotación por cada 10 millones de beneficio se quedan 9 los concesionarios y solo percibe uno el Estado.

El ministro de Marina.—Yo ordenaré que se prefieran los dueños a los extranjeros, pero la dureza de los trabajos en esas fábricas los rechazan generalmente los obreros españoles, lo que obliga a echar mano de los portugueses.

En cuanto a la revisión del consorcio almadrabero, entiende en ello la Comisión ministerial nombrada hace tiempo.

Recomienda al orador un poco de paciencia.

El señor Egocheaga rectifica brevemente.

El señor Aguirre, nacionalista vasco.—Respondiendo a los requerimientos que nos hizo ayer el ministro de la Gobernación cuando airado se levantaba contra nosotros he de decir que nuestro lema es "Dios y ley vieja", pero aceptando la fraseología ridícula de derechas e izquierdas, si izquierdas significa transformación de un régimen social, inspirado en principios de nobleza, somos izquierdas; si por izquierdas se entiende el imperio de la libertad y de la justicia, somos izquierdas; pero si por izquierdas se entiende atentar contra el sagrado derecho de la familia y de la religión, entonces somos derechas.

Tenemos el mandato de someteros el Estatuto Vasco, aprobado en la magna asamblea de Estella.

En el país vasco lo que se defiende es paz y tranquilidad.

Todo ese envío de fuerzas, sobra. Sobra ese envío de tropas y ese envío de barcos de guerra a Bilbao, el nombre de uno de los cuales, "Libertad", es una ofensa cuando se nos suspenden todos los periódicos.

Nuestro Estatuto no ataca ninguna soberanía, aunque reconozco que pedimos conceder directamente con la Santa Sede.

Quiso ayer el señor Maura poner a esta minoría en situación violenta, para curarse de ciertas heridas y de su mala posición en la Cámara.

No es conveniente seguir ese camino. El partido nacionalista os ofreció su colaboración, desde el principio, cosa que no había hecho con ningún Gobierno.

En el país vasco existe paz y existe una aspiración que puede resumirse en dos palabras: Justicia y verdad.

Don Antonio de la Villa interviene para alusiones.

Estoy satisfecho de haber dado aquí la voz de alarma acerca de la conspiración que se tramaba en el país vasco.

Yo periodista toda mi vida, he procurado servir a la verdad de tal forma, que nunca han presentado contra mí una querrela.

He de recordar el viaje que como periodista hice a Portugal cuando estalló la revolución que implantó la República.

Me acompañaban dos ilustres periodistas que son dos ilustres parlamentarios: Rodrigo Soriano y (el nombre del segundo no se oye desde la tribuna).

El señor Soriano.—Yo, no.

El señor Villa.—¿Su señoría, sí?

El señor Soriano.—Sí. Lo que yo niego es lo de ilustre.

El señor Villa.—En aquel viaje me entrevisté con el poeta Guerra Junqueiro, quien, refiriéndose a España, me dijo: "España no podrá ser grande hasta que se libre de los jesuitas."

Le República portuguesa lo primero que hizo fué detener a los jesuitas, y de los 172 eran españoles 62.

Y ahora vamos con el problema de la Prensa.

Yo declaro que ya no hay periódicos de partido. No hay más que Empresas periodísticas.

Es involucrar la cuestión enviar aquí comisiones de periodistas y tipógrafos.

Estoy seguro de que no se morirán de hambre.

Lo que hace falta es que, secundando el ejemplo de Portugal, se vigilen mucho los conventos de jesuitas, porque en Portugal de esos conventos salían las bombas para combatir la República.

Lo que hace falta es cortar estas conspiraciones de raíz.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba definitivamente el proyecto de la Comisión de Responsabilidades.

Se elige la Comisión dictaminadora de la Reforma Agraria.

Como ha sido elegida por acuerdo de todas las minorías, se prescinde de la votación.

Se pone luego a debate el informe de la Comisión de Fomento sobre el plan de obras públicas.

Se aprueban después de varias intervenciones de Guerra del Río, Barón, Arroyo y Ballester en pro de los intereses de Canarias, Avila y Toledo.

El señor Martínez Moya retira una enmienda que se presentaba a este proyecto.

El ministro de Marina lee varios proyectos de ley.

LOS SUCESOS DE SEVILLA

Continúa el dictamen de la Comisión parlamentaria acerca de los sucesos de Sevilla.

El señor González Rey, de la Comisión, defiende un voto particular.

En extenso discurso describe la forma en que se hizo la conducción de los detenidos a la hora intempestiva de las cuatro de la madrugada, y en el lugar más peligroso es donde surge la novela, la agresión, cuando las fuerzas de Seguridad y la Benemerita se habian quedado rezagadas, cuando hubiera sido lo lógico que hubieran acompañado a la conducción por el Parque de María Luisa.

La declaración del cabo de la Benemerita que mandaba la expedición no expresa claramente quién ordenó la conducción a esa hora.

Aparece en estas declaraciones un pasaje misterioso que dirige la conducción y daba órdenes sin que supieran los guardias si era autoridad realmente.

Asegura que le vieron en el Gobierno civil tomando declaración a los detenidos, y después organizando la conducción.

Todo esto es muy sospechoso y has-

ta parece que la conducción fué ilegal.

Es fantasma la existencia de pistoleros en el Parque.

Después del tiroteo, en vez de llevar a las víctimas al dispensario inmediato, se atraviesa media Sevilla para llevarlos al Hospital Militar.

También esto es muy raro, cuando se asegura que el conductor del coche en que iban los heridos es pariente de un alto funcionario del hospital.

El señor Vargas, también de la Comisión. Hace también un extenso relato de la situación de Sevilla, fijándose en las extrañas causas que coincidieron en la conducción a altas horas de la madrugada, cuando los detenidos estaban en el Gobierno desde por la mañana.

Atribuye el grueso de los sucesos de Sevilla a haberse formado una Guardia civil con elementos monárquicos interesados en perturbar el orden.

El gobernador procedió con tal nerviosismo que se entregó en brazos del capitán Díaz Criado, quien a consecuencia de un balazo que había recibido en el cráneo, tiene perturbadas las facultades mentales. Parece que Díaz Criado fué quien dirigió la expedición del Parque.

Aprovechando una pausa del orador, el señor Besteiro advierte que es conveniente que desde mañana se dediquen las horas de sesión a debatir el proyecto de Constitución, y para lograrlo, propone que la sesión de hoy dure las cinco horas reglamentarias.

Así se acuerda.

El señor Vargas dedica grandes elogios al comandante Olague, que conspiró a favor de la República.

Los guardias que iban en la conducción regresaron a las cuatro de la madrugada y dieron parte de "sin novedad".

El gobernador civil se enteró del suceso por los periódicos y estuvo en el Gobierno hasta las ocho de la mañana.

Niega que existiera agresión en el Parque.

Asegura que se encontraron casquilos de mauser.

El cabo, al dar cuenta al sargento de lo ocurrido, se lemitó a decir que se había escapado un detenido.

Al interrogar la Comisión al cabo y decirle si no tenía más justificación la agresión que la fuga, contestó confuso "la verdad no recuerdo si lo dije o no".

También trata el orador extensamente de la situación de las heridas que presentaban los cadáveres, especialmente una del preso Parras que, según el dictamen, se le hicieron probablemente estando la víctima en el suelo.

El señor Madrigal.—Canallas.

El señor Vargas.—A mi entender existe la ley de fugas, pero la comisión no ha podido descubrir quienes sean los responsables por falta de atribuciones.

Si hubiéramos podido detener e incomunicar, todo se hubiera aclarado.

No quiero yo decir que los guardias tuvieran interés en deshonar la República, pero quienes los indujeron, sí.

En España se aplicó muchas veces la ley de fugas y nunca hubo responsables.

Por eso estimo que debe juzgar el Parlamento. Hay que dar la sensación de que hay una misma justicia para todos los ciudadanos. (Aplausos).

El señor Fernández Clérigo.—Rechaza que se caliñque de impunitistas a los que defienden el procedimiento procesal.

Algunos pistoleros detenidos fueron libertados por la intervención de Fernández Cañete de Artillería, que figuraba como Guardia civil. El gobernador lo reconoció así. (Rumores).

Es extraño que las autoridades de Sevilla, después de instruir el sumario, tengan la impresión de que nada anormal ocurrió en Sevilla en el parque de María Luisa.

El señor Redondo, que fué a Sevilla, por la minoría socialista, expone en un discurso enormemente pesado, que hace que la Cámara se quede vacía, la situación de los obreros por la crisis de trabajo.

No cree en la ley de fugas.

Durante la noche no se hicieron conducciónes.

Además es imposible que se vieran las huellas, puesto que de madrugada se riega el Parque.

Acusa al gobernador señor Montañer de haber impulsado a los obreros a inscribirse en el Sindicato Unico.

El discurso es completamente partidista, de ataque a los sindicatos y de defensa de la Unión General.

El señor Soriano.—Habla brevemente para insistir en que se aplicó la ley de fugas y pedir responsabilidades.

El señor Jaén, dice que la Comisión mantiene el dictamen con las modificaciones que se hicieron en él.

El señor Baeza Medina, radical socialista, pronuncia otro largo discurso para pedir que el dictamen tenga la finalidad de que se encarcele a quienes hicieron la conducción de los presos por el Parque al objeto de averiguar quien es el culpable.

Se le debe encarcelar esta misma noche.

El señor Maura le dice que las detenciones son de la competencia del fiscal de la República, al que ha pasado el asunto.

El Gobierno no puede ordenarlas.

El comandante Franco pronuncia otro largo discurso del que no se le oye casi nada por hablar bajísimo.

Rechaza las inculpaciones que se le han hecho durante el debate, por la propaganda que hizo en Andalucía.

El señor Casas, presidente de la Casa del Pueblo de Sevilla.

Niega que se aplicara la ley de fugas, pero si cree que algo extraño ha ocurrido y lo califica de crimen social.

El señor Río pide que no vuelva a Sevilla el gobernador señor Bastos.

El señor Maura le dice que toma nota, pero sin comprometerse a nada.

Por fin se acuerda que el dictamen pase al fiscal de la República, para su estudio y se levanta la sesión a las 10'45 de la noche.

EL SEÑOR BESTEIRO Y LOS PERIODISTAS

Después de la sesión, el señor Besteiro dijo a los periodistas que se había avanzado mucho en la labor del Parlamento.

Se felicitaba de que hubiera terminado la discusión del dictamen referente a Sevilla.

De haber quedado para mañana, dijo, tal vez no se hubiera empezado con la Constitución, y así se discutió seguidamente, a menos que se produjera alguna incidencia que deseara no ocurra.

Hay algunas interpelaciones presentadas que se irán intercalando en los debates.

Mañana confía en que se terminen las interpelaciones sobre suspensión de periódicos y huelga telefónica.

Poniéndose de acuerdo para discutir el dictamen de la Comisión de Constitución

Madrid, 26.—11 noche.

Esta mañana, en el despacho del señor Besteiro, se reunieron con éste los jefes de minoría y el presidente de la Comisión de Constitución, señor Jiménez Asúa. También asistió el vocal señor Araquistáin.

La reunión duró hasta las dos de la tarde.

El señor Besteiro, refiriéndose a ella, manifestó:

«Hemos celebrado esta reunión, para ponernos de acuerdo, al objeto de atender al reglamento en el debate de la Constitución.»

Para la totalidad habrá tres turnos en pro y tres en contra y después hablarán los representantes de los grupos.

A los diputados no inscriptos en ningún grupo, se les considerará como si lo fuesen, con el fin de que puedan participar en el debate algunas personalidades de relieve, que no figuran en ninguna minoría.

Hemos convenido que, cuando haya intervenido un diputado en un turno en pro o en contra, se evite la explicación del grupo correspondiente.

No se admitirán votos particulares a la totalidad.

En cuanto al caso del señor Castiello se le autorizará para que defienda su posición, sin que signifique apoyo a un voto particular.

La discusión comenzará con el discurso de Jiménez Asúa y después irá el primer turno en contra.

Hay siete peticiones de palabra en contra, pero reglamentariamente no podrán hablar más que tres y éstos serán, seguramente, Basilio Alvarez, Ramón Molina y Builla.

Si alguno de éstos renunciara, sería sustituido por Saiz Rodríguez, García Gallego o Marraco.

Para turno en pro sólo han pedido la palabra los señores Zulueta y Gabriel Franco.

En Portugal ha estallado un movimiento revolucionario que parece sofocado

Se habla de un atentado contra el general Carmona, pero la noticia no se ha confirmado. — En Lisboa se han registrado choques, resultando 40 muertos y 260 heridos. — Se han practicado muchas detenciones. Tres aviones portugueses huídos han aterrizado en España

Madrid, 26.—11 noche.

Esta tarde cuando las agencias extranjeras intentaron comunicar con Lisboa, se encontraron sorprendidas al no poder hacerlo por estar cortadas las comunicaciones.

Esto produjo alguna inquietud por los anuncios ya conocidos de estarse preparando en Lisboa un movimiento revolucionario contra la dictadura del general Carmona.

En la Embajada manifestaron que carecían en absoluto de informes, pero que tampoco se atrevían a desmentir estas noticias.

En los pasillos del Congreso se acogió el rumor que circuló rápidamente.

Por noticias particulares, retransmitidas de Londres, se supo que, efectivamente, había estallado el movimiento revolucionario.

Añadián estos informes que se había repartido profusamente una proclama contra el Gobierno de Carmona.

Inmediatamente fueron cortadas las comunicaciones y, desde aquel momento, fué imposible comunicar con Portugal.

Las últimas noticias aseguraban que há sido un movimiento análogo al que se desarrolló en Madrid el 15 de diciembre último.

Los aviadore del Aeródromo de La Alberca, iniciaron esta mañana una sublevación.

Varios oficiales, pilotando aparatos, volaron sobre Lisboa arrojando proclamas en que daban cuenta de haber triunfado un movimiento revolucionario contra la dictadura.

En seguida el Gobierno adoptó medidas encaminadas a hacer abortar el movimiento.

Se envió una columna contra el Aeródromo de La Alberca y parece que esta tarde el movimiento había sido sofocado, rindiéndose los aviadore.

El general Carmona no ha sido objeto de atentado alguno.

Se asegura también que los aviadore han huído en sus aparatos, sospechándose que han cruzado la frontera española.

Se han adoptado grandes precauciones, redobándose la censura y habiéndose incautado el Gobierno de todas las comunicaciones.

A las once y media de la noche dicen de Badajoz que, según las noticias que de allí se tienen, el movimiento está actualmente en Valencia de Minho y que también circulan allí rumores de haber sido víctima de un atentado el general Carmona.

LISBOA. — Hasta las once de la noche van registrados en Lisboa 40 muertos y 260 heridos, y hay detenidos 250 personas, entre ellas el coronel Ultra Machado, y el que fué ministro de la Guerra hasta hace ocho días, Sciata Acevedo.

El Gobierno ha facilitado una nota a la Prensa, en la que dice que a las ocho de la mañana un grupo de rebeldes y militares asaltó el Parque de Artillería número 3 y el de Ametralladoras número 2.

Los rebeldes hicieron prisioneros a los oficiales y se apoderaron de algún material.

Del aeródromo de La Alberca salieron cuatro aviones, tripulados por oficiales rebeldes, y arrojaron bombas en Almada, aterrizando después en Alentejo.

La Guardia Republicana, la Policía

y destacamentos traídos de Mafrá, han restablecido la normalidad en Lisboa.

Los rebeldes no pudieron mantenerse en las posiciones y las abandonaron, así como el material.

Termina la nota diciendo que hay tranquilidad en la capital.

Los informes particulares son de que no se comunica con ninguna provincia.

A las nueve de la mañana, los aviadore dejaron caer dos bombas sobre el cuartel general de Lisboa, y otra sobre la plaza fuerte de Almada.

Un avión del Gobierno bombardeó el parque de Eduardo VII.

En las calles se libran frecuentes combates, no permitiendo la circulación después de las ocho de la noche, bajo pena de fusilamiento en el acto.

Las noticias de provincias son muy confusas, y acusan el triunfo de la revolución en el Norte de Portugal.

SEVILLA.—A las cinco de la tarde en el pueblo de Sotera, por falta de enseñanza, aterrizó un aparato portugués, tipo Farman, de bombardeo, tripulado por un aviadore civil y un mecánico militar.

Este marchó a Sevilla donde se proveyó de 50 litros de gasolina, con los cuales el aparato pudo reanudar el vuelo hacia Tablada a donde llegó a las siete de la tarde.

Los periodistas interrogaron a los aviadore, los cuales manifestaron que esta mañana se sublevaron en el aeródromo de la Alberca, volando sobre Lisboa y arrojando proclamas en las que se daba cuenta de haberse declarado la revolución para acabar con la dictadura de Carmona.

Después arrojaron bombas sobre el palacio de Belen, residencia del presidente.

Los vuelos duraron más de una hora.

Las fuerzas del Ejército afectas al Gobierno, formaron una columna que marchó sobre el aeródromo, bombardeando los aparatos rebeldes, algunos de los cuales recibieron impactos.

En vista de que le era imposible el aterrizaje, se pena de caer prisioneros, emprendieron la fuga internándose en España.

Isoran si la revolución continúa o ha sido sofocada.

VIGO.—Noticias de Tuy dicen que el lunes estubo en Valencia Dominik el general Carmona, con los jefes de la guarnición de Viana do Castelo.

Allí se le dió cuenta de que se tramaba una conspiración, pero el presidente no le dió importancia.

Marchó a Coimbra, donde le ampliaron los informes, diciéndole que el movimiento se debía a las disidencias surgidas con motivo del nombramiento de ministro de la Guerra.

En vista de esas noticias Carmona regresó a Lisboa, a donde llegó ayer.

MADRID.— Esta noche, al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, les comunicó que habiá a aterrizado en la provincia de Huelva dos aparatos portugueses pertenecientes a los rebeldes de La Alberca.

Los pilotos se dirigieron a Huelva, donde el gobernador les rogó que no abandonaran la capital, y dió cuenta de lo ocurrido al Gobierno, en espera de instrucciones.

Consultorio de Niños ARENZANA SANTOS MEDICO PUERICULTOR RAYOS X SOL DE ALTURA Consulta de once a una y de tres a seis. DUQUESA DE LA VICTORIA, 8. — TELEFONO 12-76.

A. MARTINEZ URUEL Niños -- Partos Rayos X. — Rayos Ultravioleta CONSULTA DE 11 a 1 y de 4 a 6 Salmerón, 1, 2. Teléfono 1920.

Domingo Gayo Medrano Vías urinarias. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta MURO DE LA MATA. 10. B. A. FERNANDEZ MARRODAN Del Hospital Saint Joseph, de París ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUGIA DE Riñón y vías urinarias RAYOS X LABORATORIO VARA DE REY, 43, 2.º, 120DA.

LOS PARTIDOS

LUCES DE SITUACION

Gran desconcierto ha promovido el discurso de Lerroux en Valladolid. Se revela, entre otras cosas, por la tardanza en tomar posiciones de las fuerzas políticas y de sus órganos de opinión. Entre paréntesis, diré que nunca han sido los periódicos menos órganos de opinión de fuerzas políticas que ahora. Registrese un hecho, sin buscar la explicación. No hay diarios ministeriales. Ni de todo el Gobierno, lo que sería difícil por su heterogeneidad, ni de cada fracción política, ni de cada ministro. Estos pueden tener en algún momento diarios simpatizantes, como los tienen franca o insidiosamente hostiles, pero solo los socialistas se hallan defendidos por su órgano de partido. La Revolución fué muy deprimida y no tuvo tiempo de armarse. Mientras el enemigo vive seguro de que no le faltarán periódicos, los partidos políticos republicanos no cuentan con ninguno. Estos días, con motivo de alguna crisis periodística, se repasa el censo de la Prensa diaria y el de sus inmediatos inspiradores. Nadie está adscrito a un deber político. Esto tiene sus ventajas y sus inconvenientes. El gran periódico de empresa, que arrinconó al viejo periódico de partido, al llegar otra vez tiempos de emoción política que no quiere, o no puede, volver al antiguo servicio; pero estas creaciones industriales no se entregan nunca. Administran la adhesión. Buscan el público. Pero en fin, dejémoslo aquí. Para un paréntesis, lo dicho es demasiado. Solo se trataba de apuntar que el discurso del jefe radical no viene aun comentado en los periódicos de hoy—día 25—salvo "El Debate", que oculta a medias su alegría y "El Socialista" que al reducirlo a quince o veinte líneas de una plana interior ya comenta bastante. Ni "El Liberal", ni "La Libertad", ni "A B C", aventuran juicio. El suceso es muy grande. El propio Lerroux que en la oposición tuvo "El Progreso" y algún tiempo "El País" aguarda ahora el órgano auxiliar que acompaña a la acción política.

El hecho es que el señor Lerroux se ha adelantado, no ya a definirse sino a movilizarse, cuando los demás jefes atendían a su obra de Gabinete. Solo en la propaganda política, destacándose por ley de su temperamento, aparece también solo en la colocación de fuerzas republicanas. Y lo ha hecho sin levantarse a hablar en el Congreso y sin otra gestión ministerial que el afortunado viaje a Ginebra. El discurso de Valladolid es el acto más importante de una serie iniciada al día siguiente de la proclamación de la República. Sin el Parlamento y sin los periódicos—salvo lo que pueda haber siempre de política en las informaciones personales—ha llegado al momento en que toma resucitamente un rumbo. Ya no hay indicaciones, anuncios. Atrás quedan las etapas de Barcelona, de Valencia... Ya sabemos cómo vé la situación de España y qué política va a presidir el señor Lerroux sirviéndole de núcleo el partido que él creó, el partido radical. Pocas veces hemos visto un acto político tan claro y por consiguiente pocas veces se ha quedado al descubierto un jefe de partido. Desde esta hora toda la política de la República española empieza a definirse con arreglo a ese primer término resucitamente acotado:—"No se inquieten mis amigos—decía el señor Lerroux— porque oigan decir que yo me hago conservador o reaccionario... mientras no vean que me falta el sentido de realidad, el espíritu de tolerancia, el conocimiento del momento en que vivimos no se preocupen...". El jefe de los radicales asume al hablar así una misión de tipo nacional, por encima del programa y del ideal de un partido. Sumar a la República los elementos útiles del régimen anterior; abrir las puertas; calmar alarmas, acallar temores; Pacificar, en suma. Soluciones sedantes, contra las soluciones cortosivas. En suma, el reconocimiento de que hay una España todavía muy fuerte, hostil a la Revolución y con la que es necesario pactar para que la política de la República sirva a todos los españoles. Esto es lo que le inspira su sentido de la realidad.

En la apreciación de esa realidad han influido, sin duda, los últimos debates parlamentarios, especialmente el de responsabilidades, los sucesos del Norte—aún abortados— las reclamaciones del clero; y, justo es decirlo, el viejo reconocimiento, quizá el prejuicio de la vida española adquirido en largos años de combate. La aceptación de esa realidad, aunque sea para modificarla es lo que va a representar desde ahora el partido radical. Y aquí vienen las observaciones con que, por mi parte, inicio el comentario del discurso, mejor dicho del giro que la franca y resuelta actitud del señor Lerroux da a la política gubernamental en la hora de comenzar a discutir el proyecto de Constitución. Esa es una realidad y hay también la otra. La revolucionaria, que quiere calar un poco más hondo y no limitarse a la eliminación del rey. Toda una España descontenta del pasado y que no solo tiene fórmulas legales para corregirlo, sino que espera ya dentro de la Cámara Popular, dentro de las Cortes Constituyentes, a que sus deseos trasciendan a la ley fundamental del Estado. ¿Se le va a dejar la representación de esa España al partido socialista? Serán él y sus afines, incluyendo aquí a sus mayores enemigos, los que atiendan, desde ahora, esos deseos que pueden ser satisfisos o rechazados en algo tan próximo como la votación de los artículos del Código Constitucional. Sea como fuere, hasta ahora solo hemos visto una luz de situación y aguardamos las otras.

LUIS BELLO. (Prohibida la reproducción).

Los huelguistas de la Telefónica

Madrid, 26.—11 noche. EL SEÑOR MAURA Y LA READMISION DE OBREROS. Al llegar el señor Maura al Congreso, manifestó que había llamado al director de la Telefónica para decirle que la Compañía debe admitir a todos los obreros que pidieron readmisión dentro del plazo por ella señalado. Deben ser readmitidos mañana mismo y así quedará liquidado el asunto. A una pregunta de un periodista contestó diciendo que aprobada la Constitución dejará de ser ministro.

UNA NOTA DEL SINDICATO DE TELEFONOS

BARCELONA.—El Comité de huelga de Teléfonos ha publicado una nota extensa en que se hace eco de los buenos propósitos del Consejo de Administración de la Compañía expuestos en referencias oficiales de su última reunión. Dice que si le guían buenos deseos de concordia, el Comité Ejecutivo del Sindicato está dispuesto por su parte a no ser un obstáculo para hallar la fórmula armónica que dé fin al conflicto.

Censura duramente a Maura, a Sabarrit y a Largo Caballero. Termina diciendo: "Alerta, compañeros huelguistas. Hasta ahora hemos permanecido a la defensiva en el conflicto. De ahora en adelante somos nosotros los que debemos atacar con la misma crueldad con que se nos ha atacado. Si la Compañía y el Gobierno no dan una solución al conflicto en el plazo de veinticuatro horas, es pre-

ciso que intentemos llegar al fin que nos proponemos, por los precedimientos que estén a nuestro alcance, pues todos los medios son dignos y lícitos por crueles que sean, cuando la soberbia de una Compañía y el despotismo de un Gobierno tratan de atrillar nuestros derechos y sumir en la miseria a miles de honrados trabajadores. Proletarios de toda España: los hermanos de la Telefónica esperan vuestra ayuda moral para triunfar en el conflicto. Ya no es hora de palabras, sino de hechos. Salud y rebeldía. ¡Viva la huelga!"

ENCARCELAMIENTO DE HUELGUISTAS. Comunican de Tarragona que en virtud de órdenes recibidas del Gobierno, el gobernador civil ha ordenado el encarcelamiento de quince huelguistas de Teléfonos de Valls, que intentaron cometer un sabotaje en Mas Llérens, colocando una bomba en el cable general, que afortunadamente no causó desperfectos en la línea. Continúan las interrupciones, estando en parte cortadas las comuni-

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 26.—Varias horas. EN EL DE INSTRUCCION.

El ministro manifestó que había recibido al alto comisario en Marruecos, señor López Ferrer, conferenciando con él acerca de la enseñanza en Marruecos, comunicándole el alto comisario que la enseñanza en el Protectorado es en algunos sitios superior a la de la metrópoli, censurando la enseñanza indígena, que contrasta con la oficial española. Cambiaron impresiones sobre la creación de una Escuela Normal, destinada a la preparación de los alumnos que piensan dedicarse al profesorado en España, y también de la creación de Institutos en Ceuta y Melilla, así como la creación de un Centro de Estudios históricos, que, por tradición, podría establecerse en Granada.

El ministro recibió al señor Valle Inclán, que fué a agradecerle el nombramiento.

EN EL DE TRABAJO. El ministro de Trabajo recibió a una comisión de obreros y contratistas de obras del ramo de Guerra, Gobernación y de otros Departamentos ministeriales, que le hablaron de asuntos que tenían pendientes de resolución.

EN EL DE ESTADO. El ministro de Estado, señor Lerroux, recibió al Nuncio de Su Santidad y al embajador de Portugal.

EN EL DE FOMENTO. Este mediodía, por el ministro de Fomento, se ha celebrado una larga conferencia con el diputado radical socialista francés Paul Bortid, recibiendo el ministro a una comisión de Carmona, que gestionó del ministro la solución del problema de las aguas en aquel pueblo y la prolongación del ferrocarril de Sevilla, Alcalá, Carmona y Marchena, hasta quedar unido con la red de los Ferrocarriles Andaluces.

DISPOSICIONES DE FOMENTO. En el Ministerio de Fomento se facilitaron a los periodistas varios decretos de este Departamento.

Uno de ellos, derogando el decreto de 10 de agosto de 1930, para que los mineros puedan disponer de agua y alumbrado en las minas para todo lo necesario para el laboreo y convecciones. Obedece esta disposición a poner de acuerdo la disposición de 19 de diciembre del año 68 con los acuerdos vigentes acerca del agua.

Decreto derogando el de 4 de enero de 1929 sobre la provisión de va-

cciones con Tortosa. Las autoridades han adoptado grandes precauciones en los automóviles de paso en Tarragona. La Guardia civil detiene a cuantos coches circulan, registrándolos detenidamente.

MAS DETENCIONES. ZARAGOZA.—En vista de los actos de sabotaje cometidos por los huelguistas de la Telefónica, el gobernador ha ordenado la detención del Comité de huelga y de significados huelguistas; anoche se cortó un cable en las cercanías del pueblo de Pedrola, a once kilómetros de la ciudad, comunicándose el cable de líneas extranjeras.

OTRO ACTO DE SABOTAJE. SEVILLA.—A las cinco de la madrugada estalló un petardo en la caja registradora de Teléfonos, de la calle de Avila, destruyendo la caja doblé de registros, causando gran alarma en el vecindario que, según dijo vió que tres hombres colocaban, con ruido que les despertó, un gran envoltorio, huyendo, produciéndose poco después la explosión.

EN EL DE COMUNICACIONES. Por asistir a la reunión de la minoría radical republicana, no acudió a la mañana de hoy a su despacho el ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios.

Por la tarde facilitaron a los periodistas una nota oficiosa sobre la reunión celebrada el día 24 del corriente, relativa a los expedientes de Teléfonos, siendo presidida la reunión por el subsecretario de Comunicaciones.

Se da cuenta en la nota ampliamente de las resoluciones adoptadas acerca de las propuestas presentadas por la representación patronal y obrera, y de las decisiones del arbitraje del ministro del Departamento en estas cuestiones.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA. El ministro de la Guerra hablando con los periodistas manifestó que se había creado el escuadrón de la escuela presidencial, que dependerá en lo militar de la Escuela de Equitación, y para otros efectos de la Casa Militar del presidente.

Un periodista le preguntó si estaba ya creada la Casa Militar del presidente de la República, y el señor Azáña después de contestar negativamente añadió que, desde luego, al frente de ella habría un general de división. Se refirió después el señor Azáña a la alarma que las medidas del Gobierno habían producido en Eibar, diciendo que carecían de base, pues el Estado ha adquirido todas las armas útiles para la guerra, no sólo las existentes, sino todas las que existan en lo sucesivo.

Otro periodista le preguntó si había leído las informaciones que publica parte de la Prensa extranjera, la cual dice que en nuestra Zona de protectorado se está haciendo contrabando de armas.

No tienen fundamento alguno esos periódicos para decir lo que dicen. En Marruecos la tranquilidad es absoluta, como lo prueba el hecho de que se va a hacer repatriación de tropas. Terminó diciendo que hoy almorzará con el presidente y el alto comisario.

EL MOMENTO POLITICO

Al Gobierno actual sucederá un Ministerio Lerroux

Madrid, 26 de agosto.

El debate sobre la Constitución va a aclarar la situación de los partidos republicanos y socialistas representados en el Gobierno de la República. Los criterios que como exponente de sus respectivos ideales políticos manifestarán los ministros darán una pauta segura para la política del porvenir, y después del debate sobre la Constitución se verá claramente el partido que asumirá las responsabilidades del Poder. Es posible que se modifiquen durante estos días las tendencias intransigentes y los criterios personales extremistas. Quizá a estas horas las sugerencias de los jefes de estos partidos sobre los dirigentes de los respectivos grupos parlamentarios, harán comprender que no es el momento propicio para imprimir un ritmo de esa naturaleza ideológica a la Constitución española.

den, sin embargo, monopolizarlo detrás de la cortina.

Pero esa situación que se ha creado don Alejandro Lerroux se desvanecerá pronto, cuando el jefe del partido radical, desde el Poder, ponga al servicio del país el ideario de su partido. Y si los partidos de extrema izquierda republicana no se atemperan al momento español, serán absorbidos por el partido radical que acudilla el ilustre republicano. Además, don Alejandro Lerroux, llamando a los señores Alba y Melquíades Alvarez para que colaboren en la obra de Gobierno y consoliden la República, ha demostrado tener una visión exacta de la hora presente y una comprensión admirable de las necesidades del pueblo español. Hacen falta tres ministros en el Gobierno que forme el señor Lerroux, de una gran capacidad política y de una sólida preparación: los de Hacienda, Gobernación y Fomento.

Y de esa rectificación de criterios es buena muestra la aprobación del dictamen de la Comisión de Responsabilidades, aceptando íntegramente las modificaciones propuestas por el presidente del Consejo, y que motivaron la rapidísima crisis parlamentaria, resulta en pocos minutos.

Pero lo que se dibuja en el horizonte político de una manera clara y terminante es la solución Lerroux. Aunque se formara un Gobierno que no presidiera el señor Lerroux, el presidente sería él—, nos decía un personaje de la situación.

La carta de la solución Lerroux no hay más remedio que jugarla. La opinión pública lo pide, la opinión republicana de abolengo, las personas que durante años y años mantuvieron vivo el ideal republicano, y que llegaron en su sacrificio hasta arruinarse, piden, exigen una solución Lerroux. No hay más remedio, pues, que dar paso a esta solución.

Bien es verdad que el actual ministro de Estado se ha creado una situación difícil acercándose tanto a las derechas, porque Lerroux tiene que gobernar, pero con un Gobierno de izquierdas, atemperado a las circunstancias. Un Gobierno homogéneo, descartando a los socialistas, que no quieren afrontar ellos solos las responsabilidades del Poder, y preten-

A pesar del fracaso sin precedentes del señor Prieto, fracaso que arrastra tras de sí a los intelectuales del socialismo, si en dicho Ministerio apareciese un hombre de la talla y la mentalidad de don Santiago Alba, el efecto se notaría rápidamente. A pesar de la impopularidad del señor Alba, a pesar de cuanto se diga en torno a su personalidad, si el señor Alba ocupase la cartera de Hacienda, la peseta, automáticamente, adquiriría un valor insospesado. Esto es evidente. Daría en el mundo financiero internacional una sensación de capacidad y de soluciones que hasta hoy no se ven por ninguna parte. En el Ministerio de la Gobernación hace falta igualmente un político capaz de dominar la situación en esta hora crítica, como lo viene haciendo el señor Maura.

Y en el de Fomento, un ingeniero, un técnico, que diera cauce a la inmensa obra allí planteada, y de la que no tiene la menor idea el señor Albornoz, personaje que ya pasa ante la indiferencia de casi todos sus compañeros de Gobierno.

En el ánimo de todos los partidos políticos está la necesidad de que un Gobierno Lerroux sea el sucesor del actual. Y esta solución no se hará esperar ni horas, una vez aprobada la Constitución.

De "El Imparcial".

INTERESANTE INFORMACION DE BARCELONA

ACTOS DE LA ESCUELA DE VERANO. BARCELONA.—Se ha verificado la inauguración de la semana final de la escuela de verano.

El señor Macià pronunció un discurso de elogio por el entusiasmo que los maestros de Cataluña demuestran por la cultura. Dijo que tenía fe en la futura actuación de los maestros catalanes, y que confiaba en que su obra haría de Cataluña un modelo de naciones civilizadas. A última hora de ayer tarde tuvo efecto en el Ayuntamiento, la recepción de los alumnos que han asistido a los cursos de verano para extranjeros patrocinados por la Universidad de Barcelona, y los dedicados a perfeccionamiento de maestros de primera enseñanza, organizados por la Generalidad de Cataluña. A este acto asistieron el presidente de la Comisión de Cultura, don Pedro Comas y varios concejales.

Los alumnos extranjeros fueron presentados a los representantes del Ayuntamiento por el doctor Amorós. Luego agradecieron en sus respectivos idiomas la acogida que les ha dispensado la ciudad de Barcelona, los estudiantes, profesor señor Samer, aleman; señorita Albifianza, italiana; señorita Kivet, inglesa, y el señor Scor, polaco. El concejal doctor Armgol agradeció las palabras de elogio que fueron dirigidas a la ciudad de Barcelona, y les indicó la conveniencia de que sean voceros de cuanto han visto en Cataluña como signo de progreso y civilización, para oponerlos a la leyenda de que en nuestro país solamente abundan los toreros y las panderetas.

Resumió el acto el presidente de la Comisión de Cultura.

LA TONTILOCURA DEL ALCALDE DE MASDELVERGE. Comunican de Tarragona que en el pueblo de Masdelverge el pasado do-

mingo el alcalde de la población, enarbolando una bandera de la Monarquía borbónica, recorrió las calles del pueblo, seguido de la banda del Ayuntamiento, la que ejecutaba la ex Marcha real.

Aunque se cree que el citado alcalde tiene perturbadas sus facultades mentales, el gobernador de Tarragona ha dispuesto que se abra una información para depurar los hechos y obrar en consecuencia. Por de pronto ha ordenado el ingreso en la cárcel del citado alcalde.

LO QUE DICE «LA VEU».

«La Veu de Catalunya» publica un artículo diciendo que entre los elementos de ideologías catalanistas hay muchos valiosos partidos separados de la política por las imposiciones del momento.

Añade que es esencial que en el futuro Gobierno de Cataluña no falte el concurso de los señores Cambó y Ventosa.

«La Veu de Catalunya» publica otro artículo firmado por Puig y Cada-falch, diciendo que son inapreciables los servicios que prestan al país las Ordenes religiosas desde el punto de vista cultural.

El Estado—agrega—no cuenta con medios suficientes para sostener los centros de enseñanza religiosa, aparte de que carecemos de maestros, como se demuestra en las escuelas nacionales de Artes y Oficios y de Comercio, donde no hay arquitectos ni ingenieros que quieran trasladarse, por ejemplo, a La Seo de Urgel, que quieren dedicarse en esas escuelas a enseñar por un sueldo misero. Nosotros—dice—no podemos errar tranquilamente los laboratorios, observatorios y escuelas de estos hombres ahogados.

RESUMIENDO. V. Infante. Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12.

Doctor F. Chavarria López. Farmacéutico del Hospital Militar ANALISIS de aplicación al diagnóstico de enfermedades. — Logroño.

MUEBLES BARATOS. ANTA Portales, 46

El Frontón Logroñés. DARA la sensacional superproducción Mendigos de la Vida. Éxito Grandioso. — Éxito.

Doña Micaela Corcini Varona (VIUDA DE LIZANA). FALLECIO EN BRIONES, EN EL DIA DE AYER, habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su afligido hijo don Ramón Lizana; hija política doña Nieves Riveró del Castillo; hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos. Briones, 27 de agosto de 1931. FUNERAL.—HOY, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA. CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, A LAS ONCE MENOS CUARTO.

Proximamente El Frontón Logroñés DARA la sensacional superproducción Mendigos de la Vida. Éxito Grandioso. — Éxito.

INFORMACION POLITICA DEL DIA

Madrid, 26.—Varias horas.

SANCHEZ GUERRA, VILLANUEVA Y MELQUIADES, CONFERENCEAN

Conferenciaron los señores Sánchez Guerra, Villanueva y Melquiades Alvarez.

El señor Villanueva manifestó que estaba de acuerdo con la tendencia del discurso del señor Lerroux en Valladolid.

El señor Alba dijo que el discurso de Lerroux le había parecido un acto de hidalguía personal, limpio de pequeñas pasiones, que demuestra la talla estadística del ministro de Estado frente a los problemas actuales.

LA REUNION DE LA MINORIA RADICAL

La minoría radical se reunió esta mañana, presidiendo el señor Lerroux.

Este pronunció un discurso de despedida, con motivo de su próximo viaje a Ginebra y dió instrucciones para la actuación de la minoría.

Les excitó a mantener una rígida disciplina.

Quien intervenga en el salón de sesiones ha de llevar la voz de la minoría aprobada y respetada por todos.

El partido radical no deben tener prisa alguna para gobernar.

Mientras tanto, deben apoyar cualquier Gobierno que se forme. Si vinieran al poder los socialistas, no solo debemos apoyarles, sino considerarnos decididos ministeriales, dijo.

Después de abandonar la reunión el señor Lerroux, se acordó que se encargue de la jefatura del grupo el señor Martínez Barrios y que el señor Guerra del Río lleve la voz de la minoría en el Congreso.

Para la Comisión de reforma agraria se designó a los señores Hidalgo Calot, Vaquero y Alvarez Mendiola.

Se examinó el sentido del proyecto de Constitución para fijar la posición del grupo.

LOS AGRARIOS Y VASCO-NAVARRIOS

Se reunieron los diputados del grupo agrario y vasco-navarro, examinando los votos particulares que el señor Gil Robles, ha presentado al dictamen de Constitución.

Se mostraron conformes, sin perjuicio de recabar cada uno su libertad de acción para presentar enmiendas.

Se designó al señor Martínez de Velasco, para formar parte de la Comisión de Reforma Agraria.

LA REUNION DEL BANCO DE ESPAÑA

El gobernador del Banco señor Carralán, ha desmentido que hubiese sido movida la reunión de esta mañana en el Banco de España.

Fue ordinaria, como el miércoles, y en ella reinó absoluta cordialidad.

Después una comisión de consejeros visitó al señor Prieto para darle cuenta del resultado de sus deliberaciones.

Por lo tanto carecen de fundamento los rumores circulados.

MANIFESTACIONES DE ALCALA ZAMORA

Alcalá Zamora ha dicho que tiene interés en rogar que no se le mezcle a diario en cosas que le obligan a rectificaciones, sin necesidad.

Insistió en que acerca del Estatuto catalán, no ha rectificado las manifestaciones que hizo el 14 de agosto al serle entregado.

Después ha conferenciado con los diputados catalanes para armonizar el estatuto con la Constitución, lo que demuestra que hay puntos que discutir.

Afirmó que los diputados progresistas habían acordado hacer suyo el voto del señor Castrillo.

EN ACCION REPUBLICANA NO HAY ESCISIONES

Como insistentemente circula el rumor de haber ocurrido escisiones en el grupo de Acción Republicana, los periodistas interrogaron al señor Azafia.

Este les dijo: "Ese rumor es completamente absurdo."

Lo único que tratamos en la reunión de anoche fué la marcha a seguir en las discusiones sobre los proyectos que van a someterse a las Cortes.

Se acordó que, a ser posible, use de la palabra una sola persona representando al grupo, con objeto de no entorpecer el debate."

EL NUNCIO Y LERROUX CONFERENCEAN

Además de la conferencia que celebró esta mañana con Alcalá Zamora, el Nuncio, esta tarde, ha visitado al señor Lerroux, durante la entrevista cerca de una hora.

No entregó Monseñor Tedeschini nota alguna de constatación del Vaticano, pero parece que las noticias que tiene son satisfactorias para su criterio respecto de la actitud segui-

da en estos últimos meses por parte del Episcopado español.

También se entrevistó el Nuncio con el ministro de Justicia.

Se dice que la conversación se relacionó con la suspensión de la temporalidad del obispo de Vitoria, no siendo extraño que en breve se acuerde su restitución.

LA SUSPENSIÓN DE PERIODICOS

El señor Maura ha manifestado que en breve será levantada la suspensión a los periódicos vasco-navarros.

Parece que obedece a evitar situaciones difíciles a los redactores y obreros de los periódicos suspendidos.

MAÑANA O PASADO SALDRÁ LERROUX PARA GINEBRA

El señor Lerroux no asistió a la reunión del Congreso, por estar de preparativos de su viaje a Ginebra, que emprenderá mañana o pasado.

DIPLOMATICO DESTITUIDO

Ha sido destituido, por telegrama, el secretario de la Legación española en Copenhague.

Cuando tocó en aquellas costas el barco en que viajaba don Alfonso de Borbón, este secretario, que se llama don César Aragón, se apresuró a presentar sus respetos a bordo, diciendo que para él el rey siempre era el rey.

Al tenerse noticias de este hecho en el Ministerio de Estado, el señor Lerroux se ha apresurado a destituir a dicho funcionario.

EL ALTO COMISARIO

Dentro de cuatro o cinco días regresará a Marruecos el alto comisario, señor López Ferrer.

HOMENAJE A RIEGO

Se proyecta en Madrid un homenaje a Riego.

LA RADIO DE ROMA DA NOTICIAS ALARMANTES

Un periódico denuncia que la radio de Roma se dedica a transmitir noticias alarmantes sobre la situación de España, y pide al Gobierno que tome medidas para evitarlo.

PASANDO EL TIEMPO

Cuando nos disponemos a garrapatear estos renglones habituales, una avería de día Reccajón nos ha dejado sin luz.

Tan poca es la que alumbraba nuestro interior que sentimos la impresión de habernos quedado a oscuras por dentro y por fuera. Un largo rato de oscuridad nos hizo ver en la de una vela la propia luz del sol, y entonces pensamos en lo mucho que se vive de ilusiones.

Una bujía, una sola infeliz bujía, nos proporcionó la de una claridad completa. Así ocurre muchas veces. Se está entre neguras y la de una luz que se nos agota toda la luz del cosmos.

Algo así como si en medio de un debate parlamentario anunciara el presidente: "el señor Ortega y Gasset (don José) tiene la palabra."

El adminículo grande y ridículo que se cantaba en cierta piecicilla del género chico, ha venido a convertirse en una prenda minúscula que apenas cubre media cabeza de mujer.

Ha lanzado la moda, por sí y ante sí, una artista francesa revisteril y no hay femina, por inteligente que parezca, que no se deje arrastrar por el capricho de la bella astar de allende el Pirineo.

Lo «grande» es que el sombrerito les va a hinchar la mollera a los modistos. Ellos recuerdan que, a gorritos de ese tamaño correspondían aquellos vestidos largos de «frou frou» con media sobrefalda abullonada y no se deciden a «centonar» el conjunto. Pues no se demoren. ¡Atrévanselo!

En cuanto lancen los nuevos vestidos—nuevos vestidos viejos—las mujeres se los pondrán con el mayor entusiasmo. Ellas, es decir éstas, las de ahora, no los han llevado nunca y probarán a ver cómo les sientan, aunque diga la ciencia que es más higiénica la falda corta y la liviandad de tela. Y así se verá cómo ha logrado, lo que tantas predicas no pudieron conseguir, el capricho de una «vedette».

El día de ayer fué muy agradable. De un templado «lerrouxista», que para no sudar ni resfriarse no hay más que pedir. El termómetro llegó hasta 33 grados al sol y 27 a la sombra, sin haber bajado de doce. El cielo estuvo despejado. El barómetro señaló la presión normal, a primera hora de la mañana, y a las siete de la tarde había descendido algo.

El Jefe del Gobierno y el Nuncio celebran una larga conferencia y se mantienen reservados con los periodistas

Madrid, 26.—11 noche.

Hoy acudí a la Presidencia el Nuncio de Su Santidad. La conferencia que sostuvo con el señor Alcalá Zamora duró más de tres cuartos de hora, y al salir el Nuncio los periodistas le interrogaron acerca de lo tratado en la referida conferencia, contestando Monseñor Tedeschini: —Estoy tratando con el Gobierno de los asuntos que ustedes ya conocen, dentro de la mayor amistad, cordialidad y lealtad por ambas partes. Todavía no hay ninguna cosa concreta.

Los periodistas preguntaron entonces si había entregado al Presidente del Gobierno la constatación que ha dado el Vaticano, y el Nuncio, sonriente, dijo: —Insisto en que nada hay todavía, y lamento no poder darles más noticias.

Después, al salir el señor Alcalá Zamora de su despacho, también fué abordado por los periodistas, a los que contestando a sus preguntas dijo que tenía dos cosas breves que manifestarle. Una se refería a la visita

del Nuncio, con el cual—dijo—tuve una conversación cordial y grata, pues siempre es para mí grato conversar con el Nuncio.

Y no digo más, ni ustedes me preguntan.

Manifestó luego que la segunda cosa se refiere a que en el dictamen que prevaleció sobre la cuestión de las responsabilidades se recogieron muchas de las indicaciones de su discurso, pero ha quedado alguna de ellas sin recoger y por ello celebró una reunión con el Presidente de la Cámara y varios diputados de la Comisión, los cuales quedaron convencidos de que había que recogerlos más adelante, pues aunque no urgente, es indispensable para que no haya impunidad. Es una modificación de la ley de enjuiciamiento en el sentido de que se puede juzgar a los rebeldes o emigrados, porque si no los procesamientos quedarían reducidos a dos o tres personas, que por cierto no son de las más caracterizadas ni destacadas.

Terminó diciendo que si había intervenido en el debate de las responsabilidades, fué cumpliendo un deber.

La crisis del Gobierno inglés

EN UN DISCURSO, EL PRESIDENTE DIZO QUE ESTE GOBIERNO NO DURARA MAS QUE EL TIEMPO INDISPENSABLE PARA SANEAR LA SITUACION ACTUAL

LONDRES.—Durante el discurso pronunciado por el señor Mac Donald, discurso que ha sido radiado, el primer ministro, al hacer una exposición de la situación política, declaró que hacía uso de la palabra en medio de circunstancias excepcionales y bastante penosas.

El señor Mac Donald continuó diciendo: "El primer ministro que soy ha continuado fiel a sus principios y a sus ideales. No tenía la aprobación de su partido para llevar a cabo la obra que se había impuesto."

Peró es exacto también que no he hecho nada con objeto de asegurarme esta aprobación, aunque estaba seguro de que en interés de la clase obrera hubiese sido posible obtener dicha aprobación. Pero mi criterio viene de una autoridad bastante más elevada, pues es la del deber nacional, tal como yo la concibo, y a ella obedezco, sean cuales fueren las consecuencias que de ello puedan derivarse."

A continuación el señor Mac Donald se refirió a la crisis económica en que se encuentra Inglaterra, diciendo: "En ausencia de toda contradicción, se estaba dispuesto a creer que nuestras dificultades no eran dificultades temporales, y además de esto se ha hecho una campaña de propaganda insidiosa, cuyos efectos han sido desastrosos más aún en el extranjero que en nuestro propio país."

En una palabra, los extranjeros que no conocen la fuerza de nuestra Hacienda prestan un oído atento a leyendas sombrías y muy inquietantes.

Es completamente falso que los países extranjeros hayan querido causarnos perjuicio alguno, y nada está más alejado de la verdad que estos rumores.

Los países extranjeros sabían que las consecuencias de nuestras dificultades tendrían malas repercusiones, no sólo en nuestro país, sino también en el mundo entero. Estos países nos han prestado un concurso precioso y se han mostrado deseados de darnos nuevas ayudas; pero para ello hablan de ser tranquilizados sobre lo que a nosotros se refiere. Es necesario decir que no había lugar a sentir inquietudes sobre los puntos importantes.

Los créditos han puesto al Gobierno frente a una situación financiera tan aguda como un ataque de apendicitis, y como no había medio de llevar a cabo la operación era necesario buscar un remedio urgente.

En este mismo discurso el señor Mac Donald ha declarado que era necesario tomar inmediatamente medidas, y más particularmente que la confianza mundial en nuestro crédito se restablezca, con objeto de que podamos mantener en su curso actual el valor de la libra esterlina.

Las acciones decisivas se imponen, y todos los que tienen depositados capitales en la Gran Bretaña deben tener la seguridad de que el presupuesto ha de ser equilibrado y toda clase de garantías han de ser dadas desde este momento, no sólo en lo que a nuestras intenciones se refiere, sino también en lo que trata del programa definitivo.

Por otra parte, el señor Mac Donald se ha declarado convencido de que los que están beneficiados por el sectoro al paro forzoso han de contri-

buir en los sacrificios que han sido consentidos, subrayando el hecho de que en las condiciones actuales es mucho más ventajoso volver al estado de cosas de hace dos años, puesto que el coste de la vida ha disminuído en Inglaterra en una proporción de un 11 por 100, antes que ver disminuir el poder de compra de la moneda inglesa.

El orador rechazó el rumor que ha circulado, según el cual una conspiración bancaria se hubiese preparado contra el Gobierno, y desmintió igualmente que se hubiese enviado al Gobierno laborista ultimatum alguno.

El señor Mac Donald terminó su discurso diciendo que el Gobierno actual no durará más que el tiempo indispensable para llevar a cabo la labor de saneamiento necesaria en los momentos actuales.

Otro incidente en la cárcel de Madrid

Madrid, 26.—11 noche.

En la Cárcel Modelo se reprodujeron hoy los incidentes de días pasados.

Los presos monárquicos que se hallaban todos en una celda, para evitar incidentes con los detenidos de ideas contrarias, se dedicaron a protestar ruidosamente.

Audió un oficial y los hermanos Miralles, de triste historia por su intervención en sucesos pasados insultaron al oficial.

Al acudir el ayudante de Prisiones don Julián Moreno, uno de los Miralles le pegó una bofetada, arrojándolo al suelo.

Se dió cuenta al Juzgado. Don Galo Ponte ha rogado a los periodistas adviertan que él no ha tomado parte en estos sucesos.

Notas bilbainas

BILBAO.—El gobernador civil ha dicho que los tres obreros detenidos ayer, Rafael Cervantes, Antonio López y Francisco Martín, han sido puestos a disposición del Juzgado.

También manifestó que, como consecuencia de la reunión clandestina sorprendida ayer en la casa número 10 de la calle de Ladairu, han ingresado en la cárcel José Huertas, Santiago Martínez, Celestino Lucas, Angel Villoda, Heliodoro Iza, Angel Muñoz y Andrés Felices, quedando otros en libertad.

El gobernador ha dado cuenta a la Junta de Obras del Puerto de una disposición del Ministerio de Trabajo, en virtud de la cual el señor La-cort se puso al habla con los obreros huelguistas, y seguramente mañana se reintegrarán todos al trabajo en los muelles.

¡Por algo será...!

Las mujeres que distinguen usan los jabones «ARNEDO». Es mi constante deseo presentar al bello sexo varias clases de jabones que sean de excelente calidad a precios económicos.

Existen, entre otras clases, el jabón «RUIZ», que es popular por su buen resultado; el pinto azul inglés y el blanco n.º 1, muy suave, único para lavar ropa blanca. Pedidos en todos los comercios de ultramarinos. Fabricante: Santiago Ruiz de la Torre.

ARNEDO

Importante mejora para Nájera

LA COMPANIA DEL NORTE ESTABLECERA UNA GRAN ESTACION DE FACTURACIONES

(De nuestro corresponsal)

Nájera, 26.

Los trabajos llevados a cabo por anteriores Ayuntamientos han dado el fruto apetecido, puesto que ya es un hecho que la Compañía del Norte establecerá unos almacenes para carga y descarga en esta ciudad; mejora que ha de redundar en beneficio del Comercio, la Industria y de los pueblos comarcanos, que de este modo se evitarán tener que ir a otras estaciones a facturar las mercancías, las cuales saldrán de los almacenes para su destino en grandes camiones que la Compañía de Norte pondrá para su transporte a la estación más próxima.

Nos parece que la compañía ha hecho bien al venir a Nájera, porque obtendrá de seguro grandes ganancias, ya que este partido de Nájera es de mucha riqueza agrícola, siendo una prueba de ello la remolacha sembrada, que representa muchísimas toneladas y los cereales y vino, lo muy solicitados que son.

Ayer estuvo en ésta un representante de la Compañía, el cual se limitó a saludar a las autoridades y exponerles con datos concretos lo que Nájera será en plazo no muy lejano, mostrando el plano de la estación, que constará de tres departamentos, sala de espera para los viajeros y de almacenes de gran velocidad y de pequeña, así como oficinas para sus empleados, en una extensión de muchos metros de terreno.

La Compañía pondrá autos a todos los trenes, en combinación directa para los viajeros, los cuales obtendrán desde ésta el correspondiente billete, servicio que será elogiado por el público.

Parece ser que ya ayer se estuvieron visitando varios terrenos entre otros los de San Francisco, lugar muy apropiado, por la gran extensión de terreno que hay y lo céntrico que está, pero ya decimos que no se hizo nada porque se espera, pronto a los técnicos que la Compañía mandará para elegir los terrenos y sin demora de tiempo darán comienzo los trabajos, que por el momento han de remediar la crisis de trabajo que se avecina en los meses de invierno, que es, según nuestras noticias, cuando comenzarán las obras.

Además vamos ganando terreno para poder contar el día de mañana con un ferrocarril ya que la Compañía si ve que le interesa el negocio extenderá éste con una vía a Montalvo, que es el proyecto que hace años se hizo, y que son pocas las pesetas que cuesta, ya que los pueblos interesados aportarían a la obra común el máximo esfuerzo.

Peró mientras esto llega, contaremos con una mejora que ha de dar pingües ganancias al pueblo de Nájera, porque a renglón seguido se instalarán bésulas azucareras y tal vez alguna fábrica, ya que el partido de Nájera está dotado de grandes extensiones de terreno fértil para el cultivo que había de proporcionar lo necesario para alimentar la fábrica.

Nájera y su partido están de enhorabuena por lo que representa mejora tan importante, que desde luego agradecemos a la Compañía del Norte, a la que alentamos para que estudie el asunto y nos mande el ferrocarril Torremontalvo-Nájera.

Angel Peña.

MAS INFORMACION TELEFONICA

Madrid, 26.—Varias horas.

DESGRACIAS EN UNA CAPEA

En el pueblo de Sestrica se celebró una capea, que tuvo desagradables consecuencias. Había varios individuos encaramados en una reja, la cual se desplomó, resultando heridos graves los vecinos apellidados Silvestre y Moragas, y gravísimo José María Gregorio Lavalla del pueblo de Brea. Además hay otros 24 heridos menos graves.

LOS ARMEROS DE EIBAR, DISGUSTADOS

SAN SEBASTIAN.— Los armeros de Eibar, preocupados por las medidas de incautación dictadas por el Gobierno, que consideran innecesarias por existir la controlación de la intervención de armas, estiman que las nuevas medidas podrán suponer el paro de millares de obreros. Piden al gobernador que advierta al Gobierno los males que pueden sobrevenir.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE CORCHO

SEVILLA.— En la fábrica de corcho establecida en la plaza de Santa Paula, propiedad de Manuel Castillas, se declaró un violento incendio. El fuego comenzó por la nave alta, en donde se encuentran grandes existencias de corcho elaborado para tapones. Inmediatamente se propagó a otra nave, y desde allí comenzaron a caer chispas sobre el taller de maquinaria, habiéndose quemado veinticuatro máquinas y un motor.

Rápidamente acudió el retón de bomberos, que logró sofocar el incendio. Se cree que las causas del incendio han sido unas chispas caídas de un tejado próximo que es un horno.

Las pérdidas son considerables y se elevan a unas 400.000 pesetas.

UN ALCALDE MUERE DE LA IMPRESION QUE LE PRODUCE UNA ALTERACION DE ORDEN PUBLICO

CIUDAD REAL.— Comunican de Santa Cruz de los Cañamos que con motivo de la celebración de la procesion del Santo Patrono se promovió un alboroto al pretender determinados exaltados impedir dicho acto religioso.

Fue tal la impresión que el desorden produjo al alcalde, que falleció repentinamente. Hasta ahora se desconocen más detalles.

El gobernador ha ordenado que se practique con toda urgencia una investigación para conocer lo ocurrido.

MOTIN EN LA CARCEL DE SANTANDER

SANTANDER.— Capitaneados por un procesado por robo, apodado de mote «El Camión», rebeláronse contra el personal de la cárcel unos 14 presos del patio, alegando que querían cobrar la diferencia de 25 céntimos

por mejora de rancho. El director de la cárcel con los oficiales, pudieron reducir a «El Camión», metiéndole en la celda de castigo, lo que exasperó al grupo de revoltosos, que armaron mayor escándalo rompiendo una puerta.

El personal de la cárcel consiguió apaciguarlos, metiendo en las celdas a tres más. Entonces declararon la huelga del hambre; pero esta noche han comido todos, menos «El Camión», que se espera coma mañana.

El director de la cárcel habló por teléfono con la directora de Prisiones, comunicándole lo sucedido y doña Victoria Kent manifestó que trátara a los presos con la mayor benevolencia.

VILLAESPEA, HIJO JREDILECTO DE ALMERIA

ALMERIA.— El Ayuntamiento ha acordado declarar hijo predilecto de Almería el ilustre poeta Villaespea, y editar su obra inédita, «Cancionero», regalando los ejemplares a las escuelas públicas.

El acuerdo será leído ante el poeta en una brillante velada que se celebrará en el parque de Salmerón, y en la que varias señorita representarán las musas del Parnaso, que entregarán a Villaespea un ramo de laurel y de flores almerienses.

EN EL LITORAL VALENCIANO SE HAN DECLARADO VARIOS INCENDIOS

VALENCIA.— En el término «Cerdaso» se ha incendiado un pinar, conocido con el nombre Lares, que abarca varios kilómetros de extensión que son pasto de las llamas.

El fuego se ve desde gran distancia.

Los vecinos alarmados por la proximidad del siniestro, huyeron despavoridos, habiéndose desalojado varios poblados.

El aire facilita la marcha de las llamas, que se han propagado a todos los campos próximos.

Parece que el fuego tuvo su origen hace unos diez días.

En otros varios puntos del litoral valenciano se han declarado también importantes incendios que alcanzan extraordinarias proporciones.

Las pérdidas producidas por las llamas se elevan a varios millones de pesetas.

A TIRO LIMPIO EN LA CAMARA MEJICANA

MEJICO.— En la Cámara de diputados ha tenido en la noche pasada lugar una sangrienta tragedia.

Durante la discusión de un proyecto de ley los ánimos se exacerbaron tanto, que no tardaron en salir a relucir los revólveres, entablándose un vivo tiroteo en plena Cámara.

De resultas del mismo resultó muerto el diputado Ruiz, y gravemente heridos otros cuatro diputados.

¿HA PROBADO LOS CHOCOLATES VIRGEN DEL CARMEN?

Son los preferidos por las personas de paladar exquisito

Avisos y Noticias

Las noticias que anoche nos transmitió un familiar de don Gonzalo Sáenz, acerca del estado de dicho señor, son bastante satisfactorias.

Ayer se le enyesó la pierna izquierda, en la cual hay fractura de rótula, después de una consulta a la que asistió, además del doctor don Antonio Arrilaga, en cuya clínica de Elgoibar se encuentra don Gonzalo, el doctor Bastos.

Durante todo el día desfilaron por la clínica cuantos riojanos vanearan por los pueblos próximos.

El chófer don José Pascual, solo tiene diversos golpes, todos leves.

Mucho nos alegra dar la anterior noticia y deseamos vivamente que continúe la buena impresión que hoy se tiene del estado de nuestro distinguido amigo.

La señora viuda, hijos y demás familia de **DON JOSE GARCIA CALZADA** (q. e. p. d.), en la imposibilidad de hacerlo personalmente, nos ruegan demos las más expresivas gracias a cuantos amigos asistieron a la conducción del cadáver y funerales y a los que durante la enfermedad del finado se interesaron por su salud.

M. Antoñana GRABADOS

SELLOS DE CAUCHO Y METAL.
PLACAS ESMALTADAS, BISUTERIA,
Y CUBIERTOS DE MESA.
Bretón Herreros, 0 (frente al Suizo).

Compraría

Inuerta o terreno regadío permanente, inmediaciones Logroño, dos o tres fanegas. No corredores. Razón, calle del Cristo, núm. 18, taberna.

Mañana, festividad de San Agustín, terminan los cultos que las religiosas de esta Orden dedican a su fundador, y que se han visto muy concurridos.

En los días 28, 29 y 30, estas religiosas Agustinas celebrarán un triduo en honor de Nuestra Señora de la Consolación, que dará principio a las seis de la tarde, con exposición de S. D. M., rosario, proses del triduo y sermón a cargo del R. P. Crisanto, de la Compañía de Jesús; terminando con cánticos, reserva y salve popular.

Esta tarde terminan en la iglesia del colegio de los Escolapios los cultos que en honor de San José de Calasanz vienen celebrándose con gran solemnidad y con el templo lleno de fieles.

MUEBLES TODOS ESTILOS

EUSTASIO PEREZ
Especial en camas con somier «NUMANCIA». Calle Pablo Iglesias, núm. 2.

JUVENTUD SOCIALISTA

Se convoca a todos los afiliados para el día 28 del actual, a las nueve y media de la noche, para celebrar Asamblea general extraordinaria, en su domicilio social, Cadena, núm. 5. EL COMITE.

Habiendo regresado de su viaje el médico-dentista **SEÑOR GIL DIEZ**, comunica a su clientela hallarse al frente de su consulta. R

Noticiosa la Guardia civil de que al vecino de Navarrete Simón Blasco Lecano le habían sido segadas por la noche de una finca de su propiedad sita en el predio de «Los Huertos» 1.200 plantas de pimientos y tomate, y 50 de melones y sandías, valoradas en 300 pesetas, practicó las oportunas diligencias, deteniendo como presunto autor a José María Ezquerro, de 45 años, natural de Lodosa y vecino de Navarrete, al que se le ocupó una hoz, con la que se supone realizó el daño expresado.

¡Qué ricos! ¡Pero qué ricos!, son los Chocolates y Bombones

Virgen del Carmen
PROBADLOS Y OS CONVENCEREIS

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 1.º - Teléfono 1342.

Por la Guardia civil de Haro ha sido puesto a disposición del juez municipal de Villalba de Rioja el vecino del mismo Eloy Fernández Fernández, de 19 años, como presunto autor de allanamiento de morada y robo de un billete de cien pesetas del Banco de España a su convecino Gregorio Caño Gómez.

Se supone que Eloy, aprovechando la ausencia del dueño, penetró por la puerta de entrada de la casa de Gregorio, y una vez dentro de las habitaciones, violentó la cerradura de un baúl donde éste guardaba los pocos ahorros que tenía, puesto que le ocuparon una llave con la cual se abrió a puerta de la casa del citado Gregorio.

LOS BOMBONES Y CHOCOLATES Virgen del Carmen SON LOS MAS EXQUISITOS.
Pídalos en Confiterías y Ultramarinos

Use siempre piezas legítimas



Las únicas que garantizan el buen funcionamiento de su coche y camión. Concesionario: Santiago Ruiz de la Torre (El Jabonero), Arnedo. Teléfono número 5.

Con numerosa concurrencia fué conducido ayer al Cementerio el cadáver del joven dependiente de comercio Francisco Ortiz Sáenz, siendo presidido el duelo por don Luis Larrea, don Juan José Alonso y varios familiares; las cintas fueron llevadas por los compañeros del finado.

A su hermano don Juan; abuelo don Higinio Sáenz, y demás familia, reiteramos nuestro pésame.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas, en Haro, Hotel Higüin, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OIDOS
SALMERON, NUM. 3, 2.º

Nuestro amigo el ingeniero jefe de vías y obras de la Diputación Provincial, don Manuel Santos Saralegui y su joven y bella señora doña Elvira Sabrás Gurrea, han visto aumentado su hogar con el primer fruto de su matrimonio, una hermosa niña, felizmente nacida.

Deseamos a la nueva logroñesa una vida dilatada y dichosa y enviamos nuestra enhorabuena a los padres y abuelos de la nacida.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

CARRETERIA electro-mecánica

Construcciones y reparaciones de toda clase de carruajes. Máquina de enlantar en frío ruedas de carro, coches, trilladoras, tractores, camiones y turismos.

PRECIOS ECONOMICOS
Desde 9 a 20 pesetas el par.

Se advierte a todos los clientes que esta Casa verifica todos sus trabajos con prontitud, calidad, economía y garantía.

Especialidad en rodajes del país y valencianos.
Señ prevenidos y no se olviden de su garantía.

Solicitud datos e informes a

Julio Salvatierra Mendiguren
Calle Sierras de Jesús, 8, Haro.

NOTA.—Se reciben y reexpiden los encargos por ferrocarril o por el conducto que deseen.

En la iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, y ante el altar de la Virgen del Carmen, profusamente iluminado y adornado, contrajeron ayer matrimonio, a las diez de la mañana, la bella y acreditada modista señorita María del Carmen Ruiz y el joven funcionario del Juzgado de primera instancia de Haro don Santiago Velázquez.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Roque Velázquez, tío del contrayente, quien dirigió a los novios una elocuente y conmovedora plática; y fueron apadrinados por la bondadosa señora doña Demetria Martínez, viuda de Ruiz, madre de la desposada, y el simpático joven, empleado del Banco Central de Haro don Aurelio Velázquez, primo del novio.

Después de la ceremonia, los invitados, que lo eran en gran número, entre los que había muchos harense, se trasladaron a la hermosa huerta de «El Carabanchel», donde con la fama y esmero acreditados de la Casa les fué servido un suculento «lunch», que terminó con un animado baile.

Los novios salieron a pasar su luna de miel, que les deseamos interminable, a diversas capitales del Norte.

Reciban los ya señores de Velázquez y sus familias nuestra enhorabuena.

Medias - Calcetines

Antes de comprar estos artículos, examine las clases y precios de esta Casa y se convencerán que no existe quien tenga más surtido y precios más baratos.

José Lacalzada
Nueva Plaza de Abastos, núm. 17, frente a Fortunato Redón, y Sagasta, 25, y Marqués de San Nicolás, 95 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

RADIO ATWATER KENT LA VOZ DE ORO

Fortunato Redón

En el recurso interpuesto por don Wenceslao Ollero contra acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Valgañón sobre subasta de obras para abastecimiento de aguas, se ha dictado sentencia por el Tribunal provincial de la Contencioso, estimando el recurso y revocando el acuerdo recurrido, declarando, por lo tanto, nula la subasta, por los vicios que concurren en su celebración.

LOS CHOCOLATES **Virgen del Carmen** SON LOS PREFERIDOS.

ESTACION DE VITICULTURA Y ENOLOGIA DE HARO
SUBASTA DE VINOS

Anuncio
Se pone en conocimiento del público que este Centro agrícola saca a pública subasta pequeñas partidas de vino blanco y tinto, sobrante de sus experiencias.

Las condiciones y modelo de proposición, así como las muestras de vino de las diversas partidas, se hallan expuestas en las oficinas de este Establecimiento de diez a catorce, todos los días laborables, a disposición de los interesados.

Dicha subasta se celebrará el día 15 de septiembre próximo, a las doce y media de la mañana, y los pliegos para concurrir a ella pueden presentarse en las oficinas hasta las catorce del día anterior a la celebración de aquella.

Haro, 24 de agosto de 1931.
El Ingeniero Director,
Moisés Martínez Zaporta.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don Pablo Villarejo, don Casimiro Miranda, don Juan Martínez Ormaechea, señor habilitado de la Guardia civil y señor administrador de Loterías de Santo Domingo.

COLEGIO SAN JOSE HASPARREN
(Bajos Pirineos) Francia
Sitio ameno y salubre. Educación cristiana. Sólida instrucción. Comercio teórico-práctico. Francés, Inglés, Dibujo. Mecanografía.
PENSION ECONOMICA.
Prospectos, al P. Director.

CONSERVAS «LA ACTIVAS»
Hijo de M. Garavilla, LEQUEITIO. Casa fundada el año de 1860. Representante en Logroño **EMILIO BELLO**, Gral. Espartero, 8. TELEFONO 1594.

FILTROS PARA AGUA

— GRAN SURTIDO —
«EL ARCA DE NOÉ»

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Carlos Corres Merino, de 24 años, obrero, de herida inciso-punzante en el talón del pie izquierdo, causada con un clavo.

Francisco Treviño González, de 13 años, de extensa herida contusa en la región parietal izquierda, por una cox de res vacuna.

Fernando Martínez, de dos años, de herida contusa en el ángulo externo del ojo izquierdo, hematoma en el párpado inferior y erosiones en la región frontal, por caída.

Esteban Sevilla Lacalle, de seis años, de herida contusa en la región frontal, por caída.

Francisco Jiménez Hecce, de 16 años, extracción de un cuerpo extraño del ojo.

Automóviles Logroño-Soria-Madrid

La Empresa de automóviles Juan Martínez, que hace el servicio entre Logroño-Soria, teniendo su salida de esta capital a las diez de la mañana, para llegar a Soria a las 13'30, tiene combinación con el automóvil de Soria-Madrid, que sale de Soria a las tres de la tarde, para llegar a Madrid a las ocho.

Desde el día 1.º de septiembre, el auto que viene a Logroño saldrá de Soria a las tres y cuarto de la tarde. Este auto, que combina con el de Madrid, llegará a Logroño a las 6'30, con tiempo suficiente para tomar el rápido de Bilbao.

LOS BOMBONES Y CHOCOLATES **Virgen del Carmen** SON LOS MAS EXQUISITOS.

MEDIAS CALCETINES MIGUEL MARIN

A las cinco de la tarde de ayer falleció en el Hospital Eduardo Cuadra Calderón, de 21 años, de Isllana, a consecuencia de la herida de arma de fuego que casualmente le ocasionó al dispararse un revólver un amigo suyo, el día 14 del corriente mes, en el citado pueblo.

La autopsia le será hecha a las seis de la tarde, verificándose media hora más tarde la conducción del cadáver al Cementerio.

A la familia del finado, entre la que se encuentra nuestro amigo don Damián Cuadra, oficial de Correos, damos sentido pésame.

UNIFORMES
AYUNTAMIENTO DE LOGROÑO
Se abre concurso por término de cinco días entre los industriales de la localidad para la confección de 54 uniformes de invierno para la Guardia municipal. Las proposiciones se presentarán en la Intervención de este Municipio, en sobre cerrado.
Logroño, 25 de agosto de 1931.
El Alcalde accidental, B. Bergasa.

CREMA NIVEA ACEITE NIVEA CASA AMALRIC

Por el procurador don José Peche, bajo la dirección del abogado don Luis García del Moral, y en nombre de don Benito González, se ha interpuesto escrito en esta Audiencia, para ejercer la acusación particular en la causa seguida por el Juzgado de Logroño, por robo y lesiones, a Gregorio Arenaza Abrego y Julia Abalos Ugarte.

Almorranas
Garantiza la cura radical sin operación, el médico especialista Juan Echevarría DIPUTACION, 1, 2.º — BILBAO.

¿QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

Banco Español de Crédito
Libretas de Ahorro, 4 por 100 anual

¡Qué ricos! ¡Pero qué ricos!, son los Chocolates y Bombones

Virgen del Carmen PROBADLOS Y OS CONVENCEREIS

La Compañía de Maderas.— BILBAO
Oficinas y fábrica, muelle Churrucá. Apartado núm. 44.

Pescadores
REDES, TRASMALLOS, REMANGAS Y TODA CLASE DE ELEMENTOS DE PESCAR.

Casa ANGUIANO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS
J. ESTEBAN ARENAL
DIPLOMADO DEL HOSPITAL SAINT ANDRE, DE BURDEOS.
Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 16.

KIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS. — LOGROÑO.
Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos, Descuentos y préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Ha quedado constituida la Asociación de Peritos y Técnicos Industriales de Logroño, eligiéndose la Junta directiva siguiente:

Presidente, don Nicolás Labad; vicepresidente, don Domingo López Gil; secretario, don Emigdio López Arandia; tesorero, contador, don Manuel López Rubio; bibliotecario, don Marino Ruiz; vocales: don Galo Fernández, don Fernando Aldana, don Felipe Lainez y don Angel Apellániz.

Agradece los ofrecimientos que la nueva entidad nos hace y quedamos a la recíproca.

J. Aguirre Azcárate
Médico de la Casa de Socorro
Bretón Herreros, 19, 2.º 4º a 1 y 3 a 5
GARGANTA. — NARIZ Y OIDOS.
TELEFONO 1733.

En la noche del 25 fueron presentados en la Comisaría de Vigilancia Jesús López López, de 29 años, jornalero, y Alejandro Davalillo Alvaréz, de 44 años, los que en el portal de la casa número 16 de la calle del Marqués de San Nicolás se maltrataron mutuamente de obra con unos palos, resultando Davalillo con lesiones leves, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN **PIEL, SIFILIS Y VENEREO**
MURO DE LA MATA, 8, DE 11 e 1.

Por el Ministerio de Instrucción Pública ha sido aprobada la propuesta de premios formulada por esta Escuela de Artes y Oficios, ordenando se libre la cantidad de 400 pesetas para su distribución a los agraciados.

AGUAS MINERALES SIEMPRE FRESCAS FARMACIA DEL DR. PERUCHA.

MAGNIFICA PLANTA BAJA
Se arrienda con amplios sótanos, propios para industria o almacén. Razón, portería de la Casa Social.

CONSERVAS GARAVILLA, Bermeo THON MARINE.
Representante en Rioja, Alvaro Fernández, Once de Junio, 12, entlo. TELEFONO 1998.

MUEBLES
FAUSTINO FERNANDEZ
Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias). Especial en camas con somier «NUMANCIA».

En Briones, donde residía, falleció la respetable señora doña Micaela Corcelin Varona, viuda de Lizana y madre del ex capitán de Artillería, hasta hace poco, de guarnición en Logroño don Ramón.

Era la finada persona que gozaba del respeto y afecto de cuantos fueron sus convecinos y también contaba con extensas amistades en la capital, donde la familia es muy conocida.

Descanse en paz y reciban sus hijos, de una manera especial, el cida do don Ramón, y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Dr. M. ARTACHO
Médico Militar. Medicina general.
Consulta de 12 a 2. Murrúa, 4, 1.º, d.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Rodolfo López Gómez.
Defunciones.— Francisco Ortiz Sáenz, de 17 años, de El Rasillo de Cameros.
Matrimonios.—José Moreno Tejada con Felisa Bermúdez García.

MUEBLES CASA SEGURA EN PRECIOS
de fábrica. San Bartolomé, 10.

LOS CHOCOLATES Virgen del Carmen SON LOS PREFERIDOS.

LECHE DE BURRA SUPERIOR
Se vende a domicilio o en su casa. Razón, calle del Norte, 8, 1.º

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido tramitada al Juzgado municipal la denuncia presentada por Isidro Jadraque Soria, de 49 años, casado, de Alberite, contra Crescencia López Carbudo, de la que dice que en el pasillo de su domicilio, Herrerías, 53, piso tercero, el maltrato de obra, agarrándole del pelo y dándole un golpe en la nariz.

J. M. OLIVER URBIO
Médico de la Beneficencia provincial
GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL
RAYOS X. — RADIUM.
RADIOTERAPIA PROFUNDA para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas. Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre.
Consulta de 11 a 2.
Tratamientos de 4 a 6.
VARA DE REY, 10, 2.º

UN BUEN CAFE El Conquistador
PEREZ-INO. — LOGROÑO.

Sociedad de Conciertos

En breve reanudará esta entidad sus festivales artísticos, suspendidos por las vacaciones veraniegas.

Para la temporada próxima prepara el maestro Gasca una serie de programas interesantísimos y de gran categoría musical.

Se interpretarán en todos los programas obras de compositores españoles consagrados. En cuanto a los compositores de la falange juvenil española, han dado toda clase de facilidades al maestro Gasca para que pueda estrenar en Logroño sus obras, en atención al público de esta capital y a la Sociedad de Conciertos, cuyo propósito ven con simpatía.

Próximamente daremos detalles concretos acerca de los primeros conciertos con que abrirá la temporada nuestra entidad sinfónica.

Regresaron con sus familias: de San Sebastián, don Nicasio Hecce; de Deva, el catedrático don Gabino Fernández; de Munilla, don Onofre Mendiola.

Marchó a Viniogra de Abajo con su familia, don Angel Villar.

Regresaron de San Sebastián las señoritas Elvira y María del Carmen Gurrea.

Para Bilbao salió el joven odontólogo establecido en la capital vizcaína, don Rafael Guerra Ortiz de Zárate.

De Valencia y en unión de su bella esposa, llegó nuestro paisano y amigo, el oficial de Correos con destino en aquella capital, don Loreto Apellániz.

Reunida la Federación Republicana Autónoma de la Rioja el día 23 de agosto en Asamblea provincial, acordó considerar disuelta dicha organización por las causas que todos los republicanos conocen y que cada agrupación local pueda formar parte del partido nacional, representado en la provincia, que mejor refleje sus aspiraciones político-religiosas y sociales.

Por eso esta Comisión gestora, organizadora del partido radical socialista, invita a las agrupaciones locales que estén conformes con la ideología de dicho partido a que envíen su adhesión lo antes posible al domicilio social, Mercado, 12, 1.º

Le ha sido aceptada la dimisión que de su cargo de presidente de la Agrupación Administrativa de Comités Paritarios de Toledo ha formulado don Ciraco Ismael del Pan.

AGUAS MINERALES SIEMPRE FRESCAS FARMACIA DEL DR. PERUCHA.

MAGNIFICA PLANTA BAJA
Se arrienda con amplios sótanos, propios para industria o almacén. Razón, portería de la Casa Social.

CONSERVAS GARAVILLA, Bermeo THON MARINE.
Representante en Rioja, Alvaro Fernández, Once de Junio, 12, entlo. TELEFONO 1998.

MUEBLES
FAUSTINO FERNANDEZ
Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias). Especial en camas con somier «NUMANCIA».

En Briones, donde residía, falleció la respetable señora doña Micaela Corcelin Varona, viuda de Lizana y madre del ex capitán de Artillería, hasta hace poco, de guarnición en Logroño don Ramón.

Era la finada persona que gozaba del respeto y afecto de cuantos fueron sus convecinos y también contaba con extensas amistades en la capital, donde la familia es muy conocida.

Descanse en paz y reciban sus hijos, de una manera especial, el cida do don Ramón, y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Dr. M. ARTACHO
Médico Militar. Medicina general.
Consulta de 12 a 2. Murrúa, 4, 1.º, d.

REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Rodolfo López Gómez.
Defunciones.— Francisco Ortiz Sáenz, de 17 años, de El Rasillo de Cameros.
Matrimonios.—José Moreno Tejada con Felisa Bermúdez García.

MUEBLES CASA SEGURA EN PRECIOS
de fábrica. San Bartolomé, 10.

LOS CHOCOLATES Virgen del Carmen SON LOS PREFERIDOS.

LECHE DE BURRA SUPERIOR
Se vende a domicilio o en su casa. Razón, calle del Norte, 8, 1.º

UN BUEN CAFE El Conquistador
PEREZ-INO. — LOGROÑO.

Sociedad de Conciertos

En breve reanudará esta entidad sus festivales artísticos, suspendidos por las vacaciones veraniegas.

Para la temporada próxima prepara el maestro Gasca una serie de programas interesantísimos y de gran categoría musical.

Se interpretarán en todos los programas obras de compositores españoles consagrados. En cuanto a los compositores de la falange juvenil española, han dado toda clase de facilidades al maestro Gasca para que pueda estrenar en Logroño sus obras, en atención al público de esta capital y a la Sociedad de Conciertos, cuyo propósito ven con simpatía.

Próximamente daremos detalles concretos acerca de los primeros conciertos con que abrirá la temporada nuestra entidad sinfónica.

J. M. OLIVER URBIO
Médico de la Beneficencia provincial
GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL
RAYOS X. — RADIUM.
RADIOTERAPIA PROFUNDA para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas. Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre.
Consulta de 11 a 2.
Tratamientos de 4 a 6.
VARA DE REY, 10, 2.º

UN BUEN CAFE El Conquistador
PEREZ-INO. — LOGROÑO.

Sociedad de Conciertos

En breve reanudará esta entidad sus festivales artísticos, suspendidos por las vacaciones veraniegas.

Para la temporada próxima prepara el maestro Gasca una serie de programas interesantísimos y de gran categoría musical.

Se interpretarán en todos los programas obras de compositores españoles consagrados. En cuanto a los compositores de la falange juvenil española, han dado toda clase de facilidades al maestro Gasca para que pueda estrenar en Logroño sus obras, en atención al público de esta capital y a la Sociedad de Conciertos, cuyo propósito ven con simpatía.

Próximamente daremos detalles concretos acerca de los primeros conciertos con que abrirá la temporada nuestra entidad sinfónica.

J. M. OLIVER URBIO
Médico de la Beneficencia provincial
GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL
RAYOS X. — RADIUM.
RADIOTERAPIA PROFUNDA para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas. Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre.
Consulta de 11 a 2.
Tratamientos de 4 a 6.
VARA DE REY, 10, 2.º

DESDE EL BULEVAR

Continuamos disfrutando de un tiempo que dá gusto. Por lo menos, dá gusto a los que están deseando tener un pretexto para marcharse. La temperatura agradable, y si no lloviere, la estancia aquí sería una cosa ideal, como para tomar un abono anual. Pero, llueve. Llueve todos los días. Poco o mucho, podemos contar con agua, bien en forma de "sirimiri", de chaparrón lento, pero continúa o en tormentas. Comprendemos perfectamente la desesperación de los forasteros. Eso de venir a disfrutar de las bellezas naturales de San Sebastián y sus alrededores—que son muchísimos—y de distraerse con las muchas cosas con que se puede uno distraer, y resultar que se tiene uno que estar en casa o meterse en el frontón, en un teatro, en un cine o en un café, a aburrirse y a gastar dinero, tiene que ser cosa muy desagradable. Y menos mal, que tenemos temas de discusión: la política y la tauromaquia. Pero hasta de comunismo y de republicanismos y de la corrida del "Toro de Oro", que se celebró el domingo, se cansa uno de hablar. En cuanto a lo primero, estamos en el disfrute de una paz octaviana: hemos tenido una huelga de panaderos que se resolvió sin que el público apenas la notase; ahora tenemos una de obreros galleteros en Rentería, y a pesar de tratarse de "torias" y de "galletas" no ha habido ni una sola bofetada. El domingo se celebró la corrida del toro de oro. Previamente, el sábado por la noche había tenido que suspenderse el festival de cantos y bailes regionales organizado por la Asociación de la Prensa, con el aval del C. A. T. porque estuvo lloviendo todo el día y aún cuando en cuanto se suspendió cesó de llover, lo reanudó de madrugada, nos fuimos a la cama, un poquito menos atribulados que aquel que sabe que en cuanto amanezca lo van a ahorrar. No había quien salvase aquella corrida! Cuando, a mediodía, nos despertó el sol que llegaba hasta la cama, lo primero que dijimos a la familia fué que Pagés debe tener un pacto con Satanás. Sin que cayese ni una sola gota de agua antes de la corrida, se celebró ésta, y si la plaza no estuvo completamente llena, hubo en ella más de once mil espectadores, según se desmontó al día siguiente en el escrutinio de la votación para adjudicar el toro de oro. No vanay ustedes a creer que nos divertimos mucho. No es que los toros fuesen malos, pero para una corrida de concurso no hubo más que dos toros que pudieran calificarse de "fuertitos en tierra de ciegos". Estos fueron el de Coquilla y el de Gracilana Pérez Tabernero. Ambos tuvieron a la votación, a más de cuatro mil votos cada uno y triunfó el Coquilla por menos de 300 votos. Los toreros, no estuvieron a la altura de los toros, aunque Villalta y Félix Rodríguez tuvieron algunos destellos. Fuentes Bejarano es un artesano del toro, y acabado de convencer a los indios de que eso no es torrear. No hizo más que terminar la corrida y comenzar otra vez a llover! Se acabó el plazo del pacto Pagés. Ustedes creen que se suspendió el festival de cantos y bailes regionales? "Amos hombre!" Con lluvia persistente y una buena entrada, que el agua impidió fuese un lleno, actuaron los grupos de charros salmantinos, los asturianos, los valencianos, los aragoneses y los vascos. Artísticamente, fué un éxito. Supongo que no lo fué tanto, económicamente, a causa de la lluvia. Pero la aguantamos impávidos porque como nosotros ya estamos acostumbrados no nos hace mella la lluvia. Se celebró la segunda sesión de las carreras de caballos, a la que concurrió la "élite". Y lo único que se suspendió fué la sesión de fuegos artificiales porque estos, cuando se mojan, no arden bien. El lunes y el martes ha continuado lloviendo, aunque con intermitencias. Pero ya tenemos anunciados atractivos para el sábado y domingo. El sábado por la noche se celebrará la última exhibición de la célebre banda "El Empastre" que volverá a llenar la plaza según es uso y costumbre. Para el domingo tenemos anunciada la última corrida del primer abono. Se lidiarán ocho toros de B. Antonio Pérez Tabernero por Posadas, Villalta, Cagancho y Domingo Ortega. Pero no terminan aquí las fiestas corripetiles, porque para el día 6 de septiembre tenemos la gran corrida de Beneficencia y además tenemos otras dos corridas de las llamadas como económicas, para las tardes de los domingos 13 y 20 de septiembre. Y es de suponer que para entonces, haga buen tiempo y que haya cesado de llover.

A. GOBROCHATEGUI

Un joven hiere gravísimamente de varias puñaladas a su novia

Madrid, 26. Anoche se presentó en la Comisaría de Vigilancia de Cuatro Caminos, un joven manifestando que acababa de dar muerte a su novia. Casi al mismo tiempo se recibía también aviso telefónico en el mencionado centro policial, diciendo que en la Casa de Socorro sucursal del distrito de Chamberí, instalada en la glorieta de Ruiz Jiménez, acababa de ingresar una joven gravemente herida de varias puñaladas. Fueron protagonistas del suceso Ramón González Ruiz, de veinte años, y su novia Angela Penche Romero, de veinte. A éste le fueron apreciadas por los facultativos de guardia de la mencionada Casa de Socorro una herida incisa en la región subescapular izquierda, penetrante de pleura; otra en el labio superior y otra en el dedo medio de la mano derecha. Su estado fué calificado de gravísimo y en un coche ambulancia se la trasladó al hospital de la Beneficencia. Ramón, según referencias, declaró que hacía año y medio que tenía relaciones amorosas con Angela, cuyos amores terminaron por incompatibilidad de caracteres a fines de mayo próximo pasado. Los novios, posteriormente, reunieron varias veces sus relaciones, por ser raro el día que no tenían alguna disputa por los celos de Ramón. Ayer, próximamente a las siete de la tarde, salieron a dar un paseo, y al pasar por la calle de Hernani la muchacha manifestó a su novio que tenía que subir a una fábrica de muñecos, establecida en una casa de dicha calle, para hacer efectiva una factura. Ramón estuvo esperando algún tiempo en el portal de la casa; pero como transcurriera un buen rato sin que su novia bajara, él pasó a la acera de enfrente, y por un balcón que se hallaba abierto, vió reflejada en la pared la silueta de la joven y la del dueño del establecimiento, con una proximidad un poco sospechosa. Cuando la muchacha bajó a la calle, Ramón tuvo un violento altercado con ella, llegando a propinarle una fuerte bofetada. Regañando llegaron hasta el domicilio de él, donde Angela tenía entrada desde hace unos meses. A presencia de la madre de ella y una hermana se reprodujo la reyerta en tonos violentos, y él, indignado por el proceder de su novia, sacó una navaja y la infirió las heridas que padece, marchando acto seguido a presentarse en la Comisaría. El Juzgado de guardia, que lo era el del distrito de Palacio, tomó declaración al agresor, que refirió el suceso en la forma que nosotros lo hacemos. Después se trasladó al hospital de la Beneficencia para interrogar a la víctima.

LO QUE DICE LA VICTIMA

Parece ser que en la declaración prestada por la muchacha ha confirmado que, efectivamente, llevaban bastante tiempo de relaciones y que tenían frecuentes disgustos por el carácter celoso de él. También ha confirmado que subió ella a la fábrica de juguetes para cobrar una factura de trabajos hechos por ella, y cuando conversaba con el dueño, su novio entró y acusó al dueño y a ella de haberse abrazado. Negó el dueño y entonces su novio la dió una bofetada y se marchó a la calle. Ella fué a casa de él para contarle a su futura cuñada lo ocurrido en la fábrica, y allí se reprodujo la cuestión con su novio, y al salir a la calle éste la agredió con la navaja. El agresor quedó esta madrugada en un calabozo del Juzgado de guardia.

Estudios de la Rioja

REUNION DEL COMITE DE PROPAGANDA. En la tarde de ayer celebró una reunión la Comisión de Propaganda del Comité Ejecutivo de la entidad "Estudios de la Rioja". En la reunión se trató del modo de realizar una propaganda eficaz, que será prontamente comenzada y que se extenderá por toda la provincia, convirtiéndose en volver a reunirse el próximo martes para ultimar detalles. Una interesante novedad fué la que, llevado por su amigo don Alfonso Mato, acudiera a la reunión el jefe del servicio de Estudios Económicos y Financieros del Banco de España, nuestro paisano don Olegario Fernández Baños, el cual se encontraba aquí accidentalmente. El señor Fernández Baños hizo recomendaciones muy oportunas, en orden a determinados trabajos; elogió los realizados hasta el presente por la entidad, de los que se carece en casi todas las provincias, y señaló la conveniencia de que "Estudios de la Rioja" no desapareciera, porque en la continuidad de su labor encontrarán los intereses regionales, agrícolas, industriales y comerciales una ayuda eficazísima y orientaciones del mayor interés.

Aprovéchese Vd. de las grandes rebajas de precio que por reforma de local hace

CASA LABAD
TEJIDOS Y NOVEDADES
Mercado, 72 - Portales

BILINGÜISMO

Para el señor J. VELAMAZAN. En el diario local LA RIOJA del 18 del actual he leído su artículo titulado "La Enseñanza de los Idiomas y la Escuela Primaria"; donde usted expone valientemente la necesidad del aprendizaje en dichos centros de enseñanza de un idioma universal para facilitar y obviar el inconveniente de comunicación entre los seres de todas las partes del mundo. Estoy conforme con usted en que la enseñanza en las Escuelas Primarias de cualquiera de los idiomas europeos por muy extendidos que estos se hallen (francés, inglés, alemán, etc.) no tiene finalidad práctica por la dificultad de su aprendizaje. Cualquiera de los tres citados, necesita que un alumno esté 2, 3 o 4 años estudiando para terminar sabiendo un idioma que solo le sirve para traducir las revistas o correspondencia, pero no, para poder entenderse con los naturales del país donde se habla, puesto que en cada región modifica de tal manera la pronunciación, usa distintos giros y admite palabras distintas que acaba por formarse un verdadero dialecto el cual, no es entendido por las demás regiones, ejemplo de esto lo tenemos en muchos departamentos franceses, estados alemanes (donde se cuenta hasta 21 dialectos) y principalmente en territorios ingleses. Todo el mundo sabe que un inglés de un condado no se entiende en la conversación con otro inglés de otro condado. ¿Y las películas habladas? Todos los días se lee en la Prensa, el fracaso de muchas películas; yaquél puestas en Inglaterra por la distinta manera de hablar el inglés entre las dos naciones. Si hasta en español mismo vemos películas fabricadas con español de Hollywood que nos desagradan al oído por su tono gaucho y por la incompreensión de muchos de sus términos. Pues bien, para obviar estos inconvenientes, existe un idioma universal, el Esperanto, inventado como usted indica por el gran pensador Zamenhof, idioma cuya sola pretensión es ser auxiliar, es decir, que no viene a sustituir a ninguno, ni a imponerse como idioma único, pues la historia demuestra que desde que hay mundo en cada región se habla y se hablará de distinto modo, pues así lo impone el clima, las costumbres, las necesidades materiales de la vida etc. Ahora bien la necesidad de relacionarse, uno con otros, todos los habitantes del mundo es cada día mayor; el progreso moderno exige imperiosamente esta relación por la dependencia que tenemos unos pueblos de otros y la dualidad de idiomas que usted propone es imprescindible. Así es que, para que el mundo pueda seguir su marcha progresiva, se necesita que todo habitante de él hable dos idiomas; uno el suyo propio, el patrio, el vernáculo y otro el Esperanto que tiene la ventaja enorme de ser aprendido fácilmente por todas las razas de la tierra; es tan genial que no hay ni ha habido genio humano que haya podido inventar un sustituto que pueda compararsele; es tan sencillo que a un español le bastan diez días para conocerlo, treinta para dominarlo y sesenta para poder entenderse con cualquiera ser humano, y los que se entienden fraternizan, y los que fraternizan, jamás se hacen la guerra; la guerra! el oprobio más grande de la humanidad. Cercano está el día en que la Estrella Verde del Esperanto ilumine al mundo, haciéndola desaparecer para dignificación de la Humanidad. El Japón, nación que por tener un idioma ininteligible para los demás países del mundo y necesitar emigrar a ellos, se dedicó al estudio de idiomas, observó que para aprender el inglés y el francés (idiomas no fonéticos) necesitaban cinco años; el español y el alemán (idiomas fonéticos) cuatro años y el Esperanto, idioma esencialmente fonético, un año o menos. Resultado de esto, que en el Japón, el Esperanto está tan generalizado que echando una ojeada al Oficial del Libro de la U. E. A. (anuario oficial de la Asociación Universal de Esperanto) vemos, que existen entre otros los siguientes centros y revistas:

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Briñas
Once de Junio, 13, entre escuela
OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

REMITIDO Los marfiles de San Millán

Señor director de LA RIOJA, Logroño: Muy señor mío: Habienáo leído en el periódico de su digna dirección una información del correspondiente de Nájera, referente al convento de San Millán de la Cogolla, en la cual se afirman ciertos hechos contrarios a la verdad y desfavorables a la honradez con que siempre ha procedido la Comunidad de Agustinos Recoletos, que con el mayor interés ha vigilado por la custodia y seguridad de los tesoros artísticos, propiedad de la Comunidad e Iglesia parroquial, creo necesario hacer una manifestación y relación exacta de lo ocurrido, advirtiendo antes de todo que la Comunidad que presido ni se hallaba alarmada, ni había tomado las precauciones de colocar los marfiles en dos cajas, como erróneamente afirma el referido correspondiente. Solo me consta que el superior anterior en los días de la quema de los conventos creyó conveniente desmontar los marfiles de las arcas, como medida de precaución y manifestado así el interés por conservarlos, pero de ninguna manera extraerlos y llevarlos fuera del convento. El día 21 del actual, a las diez de la noche, se personó el Excmo. señor gobernador de la provincia, con fuerza armada en el convento de San Millán, franqueándole inmediatamente las puertas a S. E. quedando la fuerza en la puerta que comunica con la plaza exterior del convento. Manifestó querer hablar con el P. superior, lo que hizo en la celda rectoral, y expuso el fin de su visita para cumplir órdenes recibidas del Excmo. señor ministro de la Gobernación, respecto a incautarse de los marfiles y otros objetos artísticos existentes en el Monasterio, salvada la propiedad de los mismos, perteneciente a la Comunidad e Iglesia parroquial, con el fin de asegurarlos mejor en la capital de la provincia. Manifestó igualmente S. E. que tal disposición suponía se debía a sospechas o rumores de haber extraído los objetos artísticos y haberlos llevado a otra parte. El P. superior llevó inmediatamente a S. E. al oratorio del convento, y le mostró cómo en sendas mesas estaban colocadas las arcas que contienen las reliquias de San Millán y San Felices, ornadas con sus correspondientes marfiles, 12 aquella y 4 esta, incrustados en sus lugares, como siempre habían estado. Comprobó, pues, S. E. la falsedad que hubiera de tales informes o rumores, así como días antes lo comprobaban el arquitecto provincial, don Gregorio de Bellas Artes, don Gonzalo Cadarso y el fotógrafo señor Muro, de Logroño, además de la Comisión del pueblo de San Millán compuesta del alcalde y varios vecinos. Como S. E. tenía orden de trasladarlos a Logroño esa misma noche, se procedió a su separación de las arcas, quedando sin llevar a efecto un fragmento de un marfil del arca de San Millán y dos marfiles de la de San Felices por no disponer de medios aptos sin peligro de romperlos. Acto seguido se colocaron en una caja sellada los 14 marfiles y, levantada ésta de protesta ante el capitán de la Guardia civil de Logroño, don Casimiro Calderón, por el alcalde don José Camprovín, don Miguel Alvarez, vecino de San Millán, P. Pedro de la Dedicación, cura párroco y el superior que suscribe, fueron trasladados al Gobierno civil de la provincia. En la tarde del día 25, por el oficio del mismo señor gobernador, se hizo entrega de los marfiles que habían quedado, los que fueron desprendidos por un operario mandado por S. E. y a la vez se hizo entrega de la arqueta guardada con incrustaciones de marfil y forrada en su interior con una tela persa, y trasladados en la misma tarde al Gobierno civil, donde quedaron bajo guardia permanente, hasta que el día 26, a las once de la mañana, fueron depositados en dos cajas de hierro en la Sucursal del Banco de España, en Logroño. Esta es la verdad exacta de lo ocurrido en el convento de San Millán. Pero debo hacer constar que por parte de la Comunidad no se había dado ningún motivo de alarma por inseguridad en la custodia de los referidos objetos artísticos. Así mismo es absolutamente falso el que los religiosos del referido convento hayan sacado en la mañana del día 25 dos grandes baules con tesoros artísticos para ocultarlos en el Monasterio de Suso. Al formular de nuevo mi más enérgica protesta por el traslado de los objetos artísticos a Logroño, debo hacer constar que el Excmo. señor gobernador de la provincia ha procedido con sumo respeto por con la Comunidad de Agustinos Recoletos, sin ejercer ningún acto de violencia. Agradecido, señor director, la publicación de este informe en el p...

riódico de su digna dirección, me suscribo de V. atto. y s. s. y capellán, Fray Feliciano Alonso Superior del convento de San Millán, N. de la R.—Nuestro correspondiente en Nájera, diligente como siempre se apresuró a enviarnos una crónica en la que, además de algunos hechos ciertos, recogía, con explicable afán informativo, ciertos rumores que, si no han sido confirmados, tampoco carecían de fundamento, toda vez que se referían a realidades en las que únicamente existía confusión en cuanto a la Comunidad de religiosos. Por otra parte, estimamos ociosa la aclaración después de la versión oficial que, recogida del señor gobernador, apareció también ayer en nuestras columnas, pero no hemos querido dejar desatendido el ruego de nuestro remitente en gracia al propósito de sincerarse que se contiene en la rectificación. Con el número 81, que para Alsasua sale de Logroño, a las 18'22, combina con los siguientes en Miranda: Con el número 2 que sale de Miranda a las 21'17 y lleva viajeros de primera y tercera clase para Madrid, a donde llega a las 7 de la mañana del día siguiente: Con el número 81, que para Alsasua sale de Miranda, a las 0'50 y llega a Alsasua a las 3'28, con viajeros de las tres clases. Con el rápido número 811 que sale de Miranda a las 20'20 los lunes, miércoles y viernes y que con viajeros de primera y segunda llega a Bilbao, a las 22'25. En tren mensajerías número 883, que sale de Logroño a las 4'52, combina en Miranda con el tren expreso número 1, par Hendaia; con el tranvía, número 2.052 para Burgos; con el 1.091 para Vitoria y con el expreso 801 para Bilbao.

Combinación de trenes

El tren tranvía número 2.815, que sale de Logroño, a las 18'22, combina con los siguientes en Miranda: Con el número 2 que sale de Miranda a las 21'17 y lleva viajeros de primera y tercera clase para Madrid, a donde llega a las 7 de la mañana del día siguiente: Con el número 81, que para Alsasua sale de Miranda, a las 0'50 y llega a Alsasua a las 3'28, con viajeros de las tres clases. Con el rápido número 811 que sale de Miranda a las 20'20 los lunes, miércoles y viernes y que con viajeros de primera y segunda llega a Bilbao, a las 22'25. En tren mensajerías número 883, que sale de Logroño a las 4'52, combina en Miranda con el tren expreso número 1, par Hendaia; con el tranvía, número 2.052 para Burgos; con el 1.091 para Vitoria y con el expreso 801 para Bilbao.

Nombramiento acertado

El ministro de Fomento ha tenido el acierto de designar para el cargo de vocal de la Comisión Gestora de la Mancomunidad del Ebro al alcalde de esta provincia un puesto en la Comisión de gestión, de la que dimanar las iniciativas, cuanto porque la persona designada reúne singulares condiciones de inteligencia, amor a la Rioja y conocimiento de sus necesidades en este orden, que le llevarán a realizar una labor muy eficaz. Felicitamos al señor Cabezon por su nombramiento y sinceramente nos felicitamos de su designación.

Del Gobierno Civil

El señor Pardo Reina recibió ayer las siguientes visitas: Doña Juana Madroño y don Heracleo Garea, de la Junta Cantina Escolar; Presidente de la Diputación, con arquitecto provincial, alcalde y secretario de San Millán de la Cogolla, prior del Monasterio de San Millán, alcalde de Baños de Rioja, alcalde y Comisión de Villalba de Rioja, Comisón de Océán, teniente alcalde de la capital don Andrés González; alcalde de Briñas, alcalde de Arnedo con comisiones de obreros y patronos; capitanes de Artillería señores Otero y Fontán y una comisión de San Román de Cameros. El gobernador nos manifestó que, continuando en sus medidas de protección de la riqueza artística provincial, había dispuesto que la Guardia civil custodia la catedral de Calahorra, donde se conservan valiosísimos objetos.

PERO SIN HIJOS

POR E. SALAZAR Y CHAPELA. La primera novela de nuestra lengua que incluye en sus páginas la revolución española. Un asunto modernísimo y apasionante. 315 páginas. 5 ptas. CIAP. Librería Fernando Fé Puerta del Sol, 15. - Madrid

La sesión del Ayuntamiento de ayer

SESION ORDINARIA

Fuero la presidencia del alcalde accidental señor Bergasa y con asistencia de los concejales señores Sánchez Herrero, Torralba, Rosell, Rojo, Herce, Aragón, Grijalba, Gurrea, Royo, González y Martínez Moreno, celebró sesión supletoria el Ayuntamiento en la tarde de ayer.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada y se pasó a tratar lo siguiente:

ORDEN DEL DIA

VECINDAD.— Se concede la Enajenación de los términos legales a don Francisco Garrido, que se traslada a Calaca de Horra.

BENEFICENCIA.— Se conceden los auxilios de Gota de Leche, para su hijo, al vecino Felipe Manzanares.

PERMISO.— Se le concede por tres meses al alcalde accidental, don Bernabé Bergasa para que pueda realizar su cura de aguas.

OFICIO.— El ingeniero jefe de Obras Públicas comunica haberse posesionado del cargo en la provincia.

Se acuerda estimar y corresponder a los ofrecimientos.

EXCEDENCIA.—La solicita por un año la maestra municipal señorita Teresa Soldevilla, y se le concede, pasando la Comisión de Instrucción Pública a nombrar sustituta.

INSTANCIA.— La Cooperativa de Casas Baratas solicita el asfaltado de las aceras y la construcción de un edificio para dos escuelas, una de cada sexo.

Se acuerda adelantar el importe del asfaltado y luego el Ayuntamiento que reintegre lo que corresponda.

Pasa a informe de las respectivas Comisiones.

POLICIA URBANA.— Se concede autorización a don Natalio Rodríguez para realizar mejoras higiénicas en la casa de su propiedad, Herreras, número 30.

A don Andrés Vera para construir un almacén cubierto para ampliación de su industria en la transversal de la diagonal de la Plaza de Toros.

A don Pantaleón Acha Somalo para que pueda construir una casa de nueva planta en la carretera de Soria, provista de fosa séptica.

A don Santiago Labad para que pueda rasgar una ventana en su casa de Marqués de Vallejo, número 2.

A don Jesús Segura, se le ordena retirarle el toldo colocado en la terraza del Café del Comercio y el Espolón y haga nueva petición, acompañada de croquis y detalles de la que desea instalar.

DE FESTEJOS.— Se da cuenta de una instancia de don Fidel Rubio, agradeciendo el acuerdo de gratificarle por la cesión de las vacas para el festejo de junio.

Se adopta el acuerdo de abonarle la cantidad de 300 pesetas, por lo precario de la situación.

Se da lectura al programa de festejos que presenta la Comisión, para las fiestas de la feria de septiembre.

El señor Gurrea, da cuenta de que ha sido el único concejal que ha podido actuar para confeccionar el programa y hace constar que lamentaría que no satisfaga a los señores concejales.

Se aprueba el programa y se acuerda agradecer al concejal señor Gurrea el interés y excesivo trabajo.

El señor Herce manifiesta que en la exposición que se anuncia de obras del pintor señor Crispín, este señor pretende llevar a la Escuela Industrial un quinteto musical ya que espera acudan las autoridades a inaugurarla y se accede.

DE GOBIERNO.— Se resuelve instancia del empleado de Consumos, Bar-

tolomé Trapero, nombrándole cabo efectivo de Consumos, en sustitución de Timoteo Puerta, que pasa a ser vigilante, por no saber leer ni escribir.

A instancia de don Manuel Moreno padre de la joven que sufrió el día 24 de abril un accidente en el montacargas de la plaza de Abastos, se concede una indemnización de 300 pesetas y abonar los gastos a que asciende la curación de las lesiones que se produjo y que suman la cifra de 284'50 pesetas, procurando obtener alguna rebaja, y que se reserve el Ayuntamiento el derecho de exigir responsabilidad si hubiera lugar lo que fué propuesto por el concejal señor Herce.

Los guardas de jardines solicitan y se les concede turnar en los puestos periódicamente.

Se discute sobre el empleado jubilado de Consumos señor Bermejo, sigue ocupando una casa propiedad del Ayuntamiento como vivienda.

El señor González hace constar que la ocupa indebidamente y se le conmina para abandonarla, así como que pase a la Comisión de Hacienda, para que estudie si debe cobrarse el importe de alquiler desde que cesó en el Ayuntamiento.

El señor Aragón propone que se haga una revisión de empleados que viven en fincas municipales para ver si deben a no continuar.

La Asociación de dependientes municipales da cuenta de que ha acatado el acuerdo de no prestar servicios fuera de las horas que lo hacen en el Ayuntamiento y se acuerda agradecer su actitud.

DE PERSONAL.— Se conceden 15 días de permiso al capellán del Cementerio, don Santiago S. Pérez, y se nombra para sustituirle a don Hermenegildo Pérez.

A Basilio Galarreta, ordenanza se le conceden otros 15 días de permiso.

FALLECIMIENTO.— Se da cuenta del de la guardia municipal jubilado Tiburcio Manzanares.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación y se pase a informe de la Comisión de Hacienda para la paga de tocas.

DE HACIENDA.— Se informa favorablemente una relación de facturas, que importa la cantidad de pesetas 39.114'77.

Se acuerda contribuir con 100 pesetas a la suscripción abierta para la construcción de la Casa del Pueblo.

ADHESION

Los Ayuntamientos de Santo Domingo y Aguilarr, solicitan del de la capital que se dirija al ministro de la Gobernación, a fin de que no se lleve a efecto la disposición, por la que los Ayuntamientos se vean obligados a aceptar el secretario que entre los solicitantes ocupe mejor número en el escalafón.

El señor González y el señor Aragón se oponen a que se tome en consideración la propuesta y los señores Martínez Moreno, Herce, Gurrea, Grijalba, propugnan porque sea realizada la gestión.

Se entabla debate animado y el señor Bergasa, propone se proceda a votar si se toma en consideración o no.

Se toma en consideración la adhesión por nueve votos contra tres.

LISTA DE JORNALLES.— Se aprueba la de la pasada semana, que asciende a 4.245'97.

ESCRITO

Se lee un escrito del arquitecto interino señor Alamo en el que pretende justificar la diferencia entre lo que él presupuestó y lo que se ha gastado por haberlas realizado por administración en las obras de las escuelas de los bajos del Instituto.

El señor Royo, presenta un escrito que se lee y que rebate las afirmaciones del señor Alamo, y luego aclara que el arquitecto ha confundido las cantidades, puesto que se confirmó que la economía obtenida es de pesetas 7.291.

Solicita que la Corporación gire visita a las escuelas, que las considera como la mejor de la población.

Pide que sea invitado a esa visita el arquitecto señor Alamo.

El señor Martínez Moreno entiende que no debe hacerse inspección en un asunto que ya se ha tratado oportunamente y consta un voto de gracias para los compañeros que han intervenido en las obras.

Con respecto a la cuestión del escrito del señor Alamo estima que contiene una censura, y como tal merecedora de una sanción, pero por su parte es enemigo de imponerlas y estima que debe darse por terminado el asunto y no contestarle, puesto que no ha lugar a ello.

RUEGO.— El señor González manifiesta que el pueblo de El Cortijo solicita una cosa que no supone desembolso alguno ni para el Ayuntamiento ni para la Compañía del Norte, a la que ha de hacerse la petición que no es otra que la de recabar la concesión de un apeadero al estilo del que hay en otros pueblos, en los que no se precisa otro personal que la guardabarrera, pero como no figura en el orden del día, ruega sea traída en la próxima sesión, en la que fundamente será el necesario para ver de satisfacer los deseos del barrio, esencialmente democrático.

Así se acuerda y por no haber más asuntos de que tratar se levanta la sesión a las diez de la noche.

Santo Domingo

26 de agosto.

Falleció nuestro vecino don Pedro Alonso Santa María en casa de su hijo el canónigo de esta catedral don Mariano.

En el balcón del Círculo Jaimista ondeó durante todo el día la bandera de luto por el socio fallecido, y su entierro fué una verdadera manifestación de duelo, presidida por los hijos don Mariano, don Ramón y don Gregorio; y su hijo político don Avelina Torralba.

Sobre el féretro iban dos monumentales coronas, dedicadas al amigo

COSECHEROS DE VINOS CONSTRUCTORES DE TINOS

En los talleres de MIGUEL HORNILLOS encontraréis toda clase de accesorios para bodegas. Fundición de metales. Reparación de máquinas en general. Electricidad. M. MURRIETA, M. — Teléfono 1460.

PISO

Vendo en 10.000 pesetas, con galería espléndida al Mediodía. Jacinto Escudero.

SOLARES

En la calle de Vara de Rey vendo de varios prechos y con facilidades. Jacinto Escudero.

Preciosa carga!
El gran regenerador
Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD



da vigor a los débiles y aumenta
el de los fuertes, librándoles de la
**INAPETENCIA, DEBILIDAD
AGOTAMIENTO Y NEURASTENIA**

Es el reconstituyente de todo el año.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
No se vende a granel.

LA VIDA INFERNAL

Por EMILIO GABORIAU

Propiedad de la Casa Sopena

sus tres palanganas, esponjas, cajas, frascos, vasitos de cristal de todas clases y esas mil cosas propias tan sólo del tocador de la más refinada señorita.

Jamás vió en junto tantos instrumentos raros de plata o de acero, pinzas, cuchillas, navajitas, tijeras, raspa-pedros, limas y bisturis...

—¿Cualquiera diría que era la habitación de un pedicuro o un dentista? — le dijo al criado. — ¿Su amo se sirve de esto todos los días?

—¡Ya lo creo! y no una vez sola, sino dos.

No pudo menos Chupin de hacer un gesto, y con aire de idiota:

—¿Que limpia tendrá la piel! — Solieron los criados al oír esto una sonora carcajada, y el portero, después de dirigir al criado una mirada inteligente, dijo a media voz:

—¡Ya lo creo, como que su profesión es la de parecer siempre guapo. Aquellas palabras dieron a Chupin la clave del jeroglífico que envolvía tanta suntuosidad.

Desde aquel instante advinió todo lo que sólo había sospechado al ver aquella casa elegante y arreglada con

todos los primores que pudiera haber en el santuario de un ídolo.

Durante los nueve o diez viajes que hizo desde el portal a los cuartos del piso principal, había oído y escuchado con distinto algunas palabras que se cruzaban entre el criado y el portero.

Repetidas veces, al tratar de poner una planta en uno u otro lado, había oído decir al criado como incontestable argumento:

—¡Así lo ha dispuesto la baronesa. Por lo que pudo deducir que aquellas flores las mandaba una baronesa, y que además tenía algún derecho sobre aquella casa...

¿Pero cómo se llamaría?

Torturaba su inteligencia para encontrar un medio de averiguarlo, cuando oyó el ruido de un coche en el portal...

—¡Apostaría a que es el señor — exclamó el criado asomándose a la ventana.

Chupin hizo lo mismo, pero solamente vió un elegante cupé con un magnífico caballo.

Mientras tanto, el señor Coralith subía las escaleras de cuatro en cuatro escalones, y un segundo después entraba rabiendo gritando:

—¿Qué es esto, Florentino? ¿Por qué se hallan todas las puertas abiertas?

Ese era el nombre del criado del chateau encarnado.

El criado se enojó ligeramente de hombros, y como sabía los secretos de su amo y nada tenía que temer de él, contestó con tranquilidad:

—Está abierta la puerta para entrar las flores que ha mandado la señora baronesa...

Y señalando a Chupin añadió: — Y como es domingo le hemos dicho a este muchacho que nos ayude.

Chupin trataba de ocultar su rostro, temblando ante la idea de que le conociera.

El señor Coralith no se fijó en él... Su bella fisonomía, siempre risueña, estaba descompuesta, faltando la simetría a los bucles de sus rubios cabellos.

—Era seguro que algo grave le sucedía.

—Voy a volver a salir— dijo a su criado—pero antes escribiré dos cartas que llevará en el acto a su destino.

Al decir esto entró en su habitación, pero no esperó el criado a que cerrara la puerta para soltar una blasfemia.

—¡Qué el diablo te lleve! — exclamó. — ¡Me ha fastidiado, porque son las cinco y tengo una cita a las cinco y media.

Una súbita idea se le ocurrió a Chupin.

Tocóle en el brazo, y con el tono más expresivo que pudo:

—Todo está ya hecho— le dijo — y su vino es tan bueno, que si quiere recomponer con él el desgaste de la suela de mis zapatos, me encargará de hacer por usted ese recado.

El aspecto de Chupin no era para inspirar mucha confianza, y por esto sin duda el ayuda de cámara le contestó:

—Veremos a ver... Si se puede...

Poco duró la escritura del vizconde, pues a los pocos minutos volvió con dos cartas en la mano, y poniéndolas sobre la mesa, dijo:

—Esta es para la señora baronesa; pero no se la entregue más que a ella misma o a su doncella... No aguarde respuesta. En seguida llevará esta otra a donde dice, y la con-

testación que le den, la dejará en mi escritorio... Vaya al momento.

Dicho esto, salió el vizconde con la misma premura que había venido, no tardándose en oír el ruido del coche en que se alejaba.

El criado del chaleco encarnado estaba rabiendo.

—¡Ya lo ve! — dijo dirigiéndose más bien a Chupin que al portero.

—¿Qué le decía antes? Una carta para la baronesa en propia mano o a su doncella, a escondidas, como es natural, sin que el barón, que es el pobre marido, lo sepa. ¡Vaya unos encargos que me tocan siempre.

—Bueno— dijo Chupin— esa no puedo llevarla; pero sí quiere que lleve la otra...

Aun no había visto el criado el sobre de la segunda carta.

La cogió de la mesa, y examinándola:

—Esta — contestó — puede llevarla, pues no está cerca de aquí la casa a que hay que ir. Los años todos son iguales. Basta que uno tenga intención de divertirse un rato, para que lo manden a cualquier recado, sin tener la atención de preguntarle si puede hacerlo. A su benevolencia deberé que no fracase mi comida con dos hermosas señoras. Pero sobre todo no se detenga en el camino; vaya en el imperial del omnibus. Ya sabe que tiene respuesta. Se la entrega a Moulinet, que le dará cincuenta céntimos por el encargo y veinte para el omnibus.

Corriente... — contestó Chupin cogiendo la carta que le tendía el criado.

Pero al fijarse en las señas, se puso pálido y abrió desmesuradamente los ojos.

He aquí lo que había leído:

FUTBOL

EL CALENDARIO DEL CAMPEONATO

Ayer se reunió en San Sebastián la Federación Guipuzcoana para dejar ultimado el calendario de partidos a que ha de ajustarse el ya cercano campeonato mancomunado de Guipuzcoa-Navarra.

Aunque tal asunto era el punto principal de la reunión, los reunidos se preocuparon también de otros extremos no menos importantes, recayendo resoluciones que no dejan de tener interés.

Uno de estos últimos asuntos fué motivado por la notificación que envió a la Federación el club Aurrerá de Vergara, renunciando a favor del Tolosa F. C. los derechos que le concedía el ascenso a la máxima categoría.

El Aurrerá, vencedor en los partidos de promoción de la región guipuzcoana, pasaba por ese triunfo a ocupar el puesto del Tolosa, eliminado de la primera categoría por sus derrotas en la aludida promoción.

Pero los futbolistas de Vergara, satisfechos sin duda con el honor de su victoria, renuncian a disfrutar las consecuencias y han tenido el gesto gallardo de procurar que el Tolosa F. C., de neto abelengo futbolista, no perdiera su categoría y continuara ocupando un puesto junto a los grandes equipos guipuzcoanos. Para ello, el Aurrerá se ofreció a seguir en la segunda categoría.

No han prosperado esos plausibles propósitos.

La reunión a que hacemos mención, no ha admitido el ofrecimiento del Aurrerá, y a su renuncia, ha unido la imposibilidad de que el Tolosa pueda mantenerse en la categoría perdida en las luchas de la promoción.

Así es, que los clubs guipuzcoanos que forman el primer grupo de Guipuzcoa son: Unión de Irún, Donosty, D. Logroño y Euzkalduna. Como la Mancomunidad persiste, el Osasuna de Pamplona se unirá a aquéllos, para entre los cinco jugar el campeonato regional mancomunado.

La idea de una posible colaboración del Zaragoza, queda también descartada.

Al equipo aragonés se había concedido un plazo, que expiraba ayer, para que diera una contestación definitiva.

El silencio del Zaragoza ha sido entendido como renuncia a una prolongación de la Mancomunidad.

Y consecuencia de ello fué que, apremiado ya la elaboración del calendario, se procedió ayer mismo a dejarlo ultimado.

Por lo visto no debieron surgir dificultades en esta labor.

Todos han quedado satisfechos. El tan satisfactorio calendario es el siguiente:

Septiembre 13.—Osasuna-Deportivo Logroño y Unión de Irún-Euzkalduna.

Septiembre 20.—Osasuna-Unión de Irún y Donosty-Euzkalduna.

Septiembre 27.—Unión de Irún-Donosty y Deportivo Logroño-Euzkalduna.

Octubre 4.—Deportivo Logroño-Unión de Irún y Donosty-Osasuna.

Octubre 11.—Deportivo Logroño-Donosty y Euzkalduna-Osasuna.

La segunda vuelta se celebrará en los domingos siguientes y por el mismo orden de partidos, sin más variación que el cambio de campos.

El Deportivo Logroño ha tenido la suerte de que descansan sus jugadores en las fiestas de San Mateo y la no menor suerte de alejar el

«coco» de un partido decisivo en Pamplona.

Claro que no todo el monte había de ser orégano y en contra de aquella satisfacción, tiene el Deportivo Logroño el «chusón» de tener que ir a San Sebastián e Irún en la segunda vuelta.

También parece que la cuestión de los réferes ha sido resuelta a gusto de todos.

Más vale así.

No era cosa de comenzar ya poniendo los nervios en tensión.

Ya habrá tiempo para ello.

X. X.

De Enseñanza

NOMBRAMIENTOS DE INSPECTORES PARA LOS INSTITUTOS

El Ministerio de Instrucción Pública ha designado los consejeros de Instrucción pública don Martín Navarro Flores, don Leonardo Martín Echeverría, don Joaquín Alvarez Pastor, don Enrique Rioja Lo Blanco y don Rubén Landa Vaz, para que visiten los Institutos de Segunda Enseñanza y las Escuelas de Comercio, con las atribuciones inspectoras e informativas señaladas en el Decreto de 14 de agosto.

LAS PLANTILLAS DE PROFESORES DE LOS COLEGIOS INCORPORADOS A LOS INSTITUTOS

Por dicho Ministerio se ha ordenado lo siguiente:

Todos los colegios dedicados a la Segunda Enseñanza, incorporados a los Institutos nacionales o no, cuya matrícula no sea inferior a 100 alumnos, sean éstos colegiados o libres, deberán tener una plantilla de dos profesores en Ciencias y tres profesores en Letras. Aquellos cuya matrícula sobrepase esta cifra necesitarán ocho: cuatro correspondientes a la Sección de Ciencias y cuatro a la de Letras.

Las condiciones que habrán de reunir los profesores de estudios especiales se ajustarán a las reglas que se dictarán por este Ministerio antes del curso próximo; y

Este Ministerio organizará la inspección adecuada para que la presente Orden tenga el debido cumplimiento.

Las enfermedades del
Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

creía conveniente. Aquel día se puso un pantalón claro, levita con grandes solapas y un elegante sombrero.

—¡Ahí va! — murmuró Chupin cuando le reconoció, lanzándose tras de él.

Momentos después el elegante criado llamaba a la puerta de una de las mejores casas de la Villa a Ezequiel.

Abriéronle y entró.

—Me parece bien — pensó Chupin — No son tantos el vizconde y la baronesa... Cuando se envían flores es una comodidad vivir próximos...

Ya había explorado los alrededores y reparó en un hombre de bastantes años que sin gorra fumaba con tranquilidad a la puerta de una tienda.

Y aproximándose cortésmente a él le dijo:

—Tendría la amabilidad de decirme quién es el dueño de esas cosas?

—El barón de Trigault — contestó el desconocido sin quitarse la pipa.

—Gracias — dijo Chupin — y perdóname... Se lo he preguntado porque tengo encargo de comprar una casa.

Y después de repartirse muchas veces el nombre de Trigault, para fijarlo bien en su memoria, siguió el camino de la Vilette.

Todo le salía a pedir de boca, mejor y más pronto que él hubiera deseado; pero no estaba satisfecho.

La carta que llevaba en la mano le quemaba como si tuviera fuego.

—Señora Paul — decía entre sí. — Estoy seguro que esta mujer es la verdadera de aquel tunante... Desde luego su nombre es ese... Ya sabía que tenía un estanco... y todo esto es verdad... Yo que los creía disgustados y ahora veo que se escriben...

Chupin hubiera dado su sangre por saber lo que decía la carta... Tuvo lo

Notas militares

VISITAS OFICIALES.—Han visitado al señor coronel comandante militar de esta plaza, don Julio Mena, los capitanes don Casimiro Calderón, de la Guardia civil, presentado de Haro; don Antonio Díez, de Infantería, de permiso; el capitán médico, don Celedonio Sánchez Contreras, despachado para Fuenterrabía; tenientes, don Luis Rité, de Artillería, para Bilbao; don Eduardo Sortaran Morón, de Infantería, presentado el oficial de Oficinas Militares, don Pedro Medina, de Segovia y el capellán segundo, don Luis Barbero, despachado para Madrid; el capitán don Ramón Morales, con los tenientes Zambrana y Alvarez, de Estella, y el de Artillería que fue a Vitoria, llevando las expediciones de tropas.

ASIMILACIONES.—Queda clasificado el personal del Cuerpo auxiliar de Intendencia, en las asimilaciones que para los distintos empleos del Ejército se asignan según sus categorías y sueldos.

Auxiliar principal de Intendencia, 3.500 pesetas (capitán).
Auxiliar de primera clase, 5.000 pesetas (teniente).

Auxiliar de segunda, 4.500 pesetas (teniente).
Auxiliar de tercera, 3.300 pesetas (suboficial).

Escritoriente de Intendencia, 2.800 pesetas (suboficial).
Este personal disfrutará, además, las mismas ventajas que se concedieron al del material de Artillería.

DESTINOS.—El capitán de Infantería, don Guillermo Emperador Iriarte, pasa destinado de plantilla del regimiento número 41, al Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla, número 2.

En permuta para el oficial tercero de Oficinas Militares, don Felipe Tejero Sáenz, del 13 Centro de movilización y reserva (Valladolid), a la quinta división orgánica (Zaragoza).

La propuesta de destinos del presente mes de clases de segunda categoría y asimilados del Ejército se formuló reconociendo como derecho preferente para ocupar destino de plantilla dentro de los Cuerpos de la Península, Baleares y Canarias a los que actualmente se encuentran como supernumerarios, o agregados a los mismos. Los destinos que con carácter forzoso hayan de ser adjudicados en los Cuerpos donde no exista personal sobrante, serán cubiertos por turno general entre el personal que exceda de los demás Cuerpos, por rigoroso orden de menor a mayor antigüedad, quedando subsistente la orden circular de 12 del actual.

MAS RETIROS.—Resultando excedente en la plantilla actual de músicos de tercera, después de concedidos los retiros que figuran en la relación que se publica en la circular de 22 del mes actual (D. O. número 187), los jefes de Cuerpo y Dependencias cursarán al Ministerio en un plazo que caduca por fin del corriente, las instancias de dicha clase que soliciten dicho beneficio, con arreglo a los preceptos del decreto de 23 de junio último y circular de 14 de julio siguiente:

Se concede el pase a situación de retirado a dos escribientes de primera de Oficinas Militares; a 15 maestros armeros de primera, 221 de segunda, don José Alvarez Suárez, para Pamplona, y a 17 de tercera, de éstos, don Anastasio Suso Lahidalga, para Estella.

ECOS DE CALAHORRA

26 de agosto

ASOCIACION DE PROPIETARIOS Y COLONOS DE CALAHORRA.—El domingo por la tarde quedó constituida la Asociación de Proprietarios y Colonos de Calahorra, así como sus juntas de Sindicato y Jurado, compuestas en la siguiente forma:

Junta del Sindicato.—Presidente, don Pablo Lorente López; vocales efectivos propietarios, excelentísimo Ayuntamiento de Calahorra; don Marcellino Garrido Guerrero, vicepresidente; don Florencio Achútegu, Carra, contador; don Agapito Barco Martínez.

Vocales suplentes y propietarios, don Manuel Félix Comas y don Eugenio Martínez Antónanzas; ídem efectivos colonos, don Francisco Garrido Marin, don Teodoro Fernández López y don Pedro Enciso Gurza; vocales suplentes y colonos, don Angel Garrido Antónanzas y don Francisco Benito Pérez.

Junta del Jurado.—Presidente, don Leopoldo Sáenz Eguizabal; vocales efectivos propietarios, don Timoteo Lorente Arenzana y don Donato Aldama Arenzana; ídem suplentes, don Eustasio Gil Martínez y don Casimiro Ruiz Arriaga; ídem efectivos colonos, don Manuel Garrido Lorente y don Alejandro García Velasco; ídem suplentes colonos, don Narciso Medel Barco y don Saturnino Arenzana Adán; secretario interino, don Emilio Saralegui Ruiz.

CONDUCCIÓN Y FUNERAL.—El lunes, a las siete de la tarde fué conducido a su última morada, seguido de distinguido acompañamiento, el

culto profesor de primera enseñanza don José Furto, fallecido como ya dimos cuenta el día anterior.

El duelo fué presidido por los familiares del finado, una Comisión municipal presidida por el señor alcalde y los compañeros del finado.

El martes y en la iglesia de Santiago, se celebraron solemnes funerales, a cuyo piadoso acto, asistieron gran número de amigos de la familia doliente.

De nuevo renovamos nuestro pesar a su viuda doña Cecilia Calvo y demás familia.

DE FIESTAS.—La Comisión de festejos trabaja sin descanso para ver el medio de organizar algún espectáculo, que sustituya a las corridas de toros, puesto que sobre este particular nada se ha concertado aún, y creemos que ya a estas alturas será difícil organizar algo que llame la atención para atracción de forasteros. Creemos que mañana podremos dar a conocer el programa oficial de los festejos que se celebrarán en los primeros días de la próxima semana, días dedicados a las principales fiestas de esta ciudad.—A. GIL.

CALZADOS EL PELICANO

Plaza del Raso. — Calahorra
DISPONEMOS SURTIDO INMENSO PROXIMA TEMPORADA
Fabricación propia. — 16 Sucursales.
PRECIOS FABRICA

Desde Miranda

Continuación de la suscripción abierta pro-dañados en el incendio del Parador.—Suma anterior, pesetas 13.212'95.

Junta administrativa del Centro Obrero, 25 pesetas; Agrupación socialista, 25; Sociedad de Dependientes de Comercio e Industria, 25; Consejo Obrero Ferroviario de Norte, 40; Sindicato de edificación, 25; Sindicato Azucarero y de Alcoholes, 128,20; Sociedad de oficios varios, 25; Federico del Pozo, 2; Anastasio Trueba, una; un socialista, 2; Luis Herranz, una; Marino, 2; Luis Ortiz, 5; Eugenio Andrés, 5; Vicente Sáenz, 2; Isidoro Barriocano, una; Vicente Vegas, de Burgos, 2; Alfonso Martín, 2; Jesús García, una; José Martínez, una; un socialista, 2; Esteban Blanco, 3; Ramón Guina, una; Restituto Molina, 2; 2'50; Luis Foncea, una; X. X., una; Miguel Trueba, tres; D. Torre-cilla, 2; Juan Gómez, 1'50; Prudencio Cubilla, una; Sebastián López Itágo, una; Santiago Gordo, una; Juan Gordojuela, 3; Demetrio Urarqui, una; Deogracias Santamaría, 2; Emilio del Olmo, 2'50; Adolfo Pánado, una; Enrique Ortiz, 2; E. Eguiluz, una; Paulino González, 2; Juan Socialista, 2; Sotero Caño, una; Raimundo López, una; Federico Corral, 2; Francisco Iribarren, 2; Gregorio Sáenz Lagran, 5; Antonio Maturen, una; Epifanio Sagarrabay, una; Paulino Acacio, una; un socialista, 5.— Total, pesetas, 13.588'65.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACIÓN DEL DÍA 26:

| | |
|----------------------------------|--------|
| Interior 4 por 100... | 61'25 |
| Amortizable 5 por 100... | 73'75 |
| Amortizable 4 por 100... | 69'00 |
| Exterior 4 por 100... | 70'85 |
| Cédulas Hipotecarias 6 9/10... | 97'00 |
| Acciones del Banco España... | 000'00 |
| Id. Banco Español Rio Plata... | 000'00 |
| Id. Cía. Arrendataria Tabacos... | 175'00 |
| Id. Ferrocarriles Nortes... | 000'00 |
| Id. Ferrocarriles Alicante... | 205'00 |
| Francos Cheque... | 44'00 |
| Libras... | 54'55 |
| Dólares... | 11'22 |
| Pesos Chilenos sobre Londres... | 39'94 |

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Órdenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN:
Cuenta corte a la vista, 3 1/2 anual.
Id. id. 8 días preaviso, 3 id.
Imposiciones a 3 meses, 3 1/2 id.
Id. a seis meses, 4 id.
Id. a un año, 4 1/2 id.

CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista, 3 por 100 anual.
Id. especiales, 4 por 100 anual.

APRENDIZ

Se necesita en CASA ANGUIANO

Vinos y meriendas

Sirve Feliciano Díez, calle de Juan Lobo, 17.—Se necesita niña.

Chicas solteras

O MUJERES VIUDAS
Se necesitan para la fábrica de tejidos de Fermín Díaz, en Haro.

SE OFRECE CHOKER para coche o camioneta, con conocimientos de mecánica. Razón, en LA RIOJA.
SE VENDE UN CARRO seminuevo, de 50 a 100 pellos corambre. Informa Ramón Ortiz, en Tiro.

Abajo la carne

CARNE DE OVEJA FINA Y DE CORDERAS DE PASTO, a 2'80 pesetas kilo. Carnicería de la Alejandra. MERCADERES, NUMERO 1.

Casa de huéspedes

HABITACIONES VENTILADAS SAGASTA, 14, 2.º, LOGROÑO

MATRIMONIO JOVEN. Se ofrece para portera. Inmejorables informes. Razón, Bar, "Algabeño".

ESCOPETA DEL 12
Casillos ocultos. Se vende en Vara de Rey, núm. 10, piso quinto.

BARBERO

Hace falta un aprendiz adelantado o medio oficial, en casa de Heliodoro Estarriaga, en Caparrosa (Navarra).

PISO 3.º, pequeño, en Salmerón, 8. ALMACEN pequeño frente al teatro Bretón. Razón, Salmerón, 21.

OVEJAS. Se venden 40 con 40 corderos; cinco carneros padres, y 14 cabras para vida. Tratar con María Cruz Martínez, en Lasanta.

COCHE HISPANO-SUIZA 80-40
Se vende a toda prueba, y se dará barato. También se vende bloque para coche Dodge, 4 cilindros. Garago Guina, en Najera.

VENDO BICICLETA "ALCYON" seminueva. Razón, en la primera casa detrás de los cuarteles de Infantería.

ZAPATOS. Se vende máquina de brazo seminueva, barata. Informa Alberto Tricio, San Agustín, 10, piso cuarto, Logroño.

CUBAS. Se venden de toda clase de cabida; TABLAS de toda clase de largura para reparación de tinos y cubas; COMPORTEONES de pino. Alfredo Payueta, en Corella (Navarra).

PISO CON CUARTO DE BASO arriendo; y vendi motor 1 caballo, corriente bifásica. RESTAURANT "EL CANTABRICO".

HURTO DE BURRO

El día 20 del actual, sobre las 18 horas del día, estando estacado un burro del vecino Juan Manero en la dehesa de Grañón, se aparecieron dos sujetos con dos perros y se llevaron el burro con dirección al pueblo de Villalobar, pues el amo cryó en un principio que se trataba de algún conocido, sin que hasta la fecha sepa su dueño más noticias; rogando al que lo tenga avise a dicho dueño y se le gratificará; de lo contrario será tomado por hurto. Señas: pelo negro, 5 años, con el rabo doblado para arriba y las manos inclinadas para fuera. Grañón, 22 de agosto de 1931. Celedonio Sáez.

TABERNA Y CASA DE COMIDAS
Se traspasa por tener que ausentarse su dueño. Razón. LA RIOJA.

FORJADOR
Se precisa en los talleres "Unic", de Miranda de Ebro.

Huevos para crudos

y pasados por agua; Bcachanos nuevos secos y a remojo; Garbanzos de la primera flor a remojo y secos. a "LA ESCOCESA". —MERCADO, 13

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 33
Disponemos en venta casitas de campo, con huerto, cerca de la capital, de 6 a 10.000 pesetas, y de más precio, y contamos con dinero para cobrar.

JULIAN LARA

Almacén de sacos vacíos de todas clases, nuevos y usados; mantas para paja. Gran surtido en arpilleras para embalar. Simiente de nabo superior. BOTAS ALTAS DE GOMA. PRECIOS ECONOMICOS. Ojo, no confundirse: Salmerón, 9!

GARAGE ELIAS
ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
INMENSO SURTIDO
PRECIOS SIN COMPETENCIA

| | |
|------------|----------------|
| LOGROÑO | Oficinas, 1809 |
| TELEFONOS: | Garage, 1742 |
| | Talleres, 1854 |

Casa GORDOYL

Muebles de arte y económicos Vega, 22. — HARO

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica
Muy eficaz para el reuma diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar por lo tan-o, libre de microbios.
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS y DROGUERIAS
Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona.

HERNIADOS

El sufrir de Hernia, si vivís con ella un calvario y corréis duramente el PELIGRO DE UNA SUERTE ANTIOPADA Y MORIBUNDA POR SU ESTRANGULACION, debéis operaos o adaptar en seguida los Modernos Aparatos herniarios del Reputado ORTOPEDICO ARCE, construídos científicamente y anatómicamente para cada caso, CUYOS EFECTOS CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, evitando toda complicación grave de la Estrangulación herniaria, asegura un ALIVIO INMEDIATO en la mayoría de los casos, a todas las edades, sin distinción de sexo y a pesar de todas las fatigas y esfuerzos sufridos por los TRABAJOS del CAMPO u OTROS el APARATO HERNIARIO ARCE, adaptado por militares de Herniados desahogados, han recuperado su salud y sus energías, como lo prueban numerosas atestaciones que, por discreción, no publicamos.

HERNIADOS: ¿Queréis evitar las molestias y fatigas y sufridas consecuencias de las Hernias, si han probado otros medios sin resultado, proben nuestro método que les dará entera satisfacción, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado.

Aparatos Ortopédicos
Para corregir todas las Desviaciones de Pies y Piernas; Tumores Blancos en las Articulaciones; Parálisis Infantil; Coxalgiá; Deformados, Jorobados, Corsés Ortopédicos re-formadores de la Escólofis; Mal de Pott; Desviaciones de la Columna Vertebral; Amputados, Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones; Calzados Ortopédicos y Aparatos especiales para Piernas Cortas; Pajás Anatómicas para Señoras y Caballeros hechas rigurosamente a la medida, para Operados de apendicitis, Hernias, Riñón Móvil, Esplenectomía, Embarazos, Matriz, Obesidad, Aparatos especiales para Hernias.

SORDOS

Fuera todas molestias para oír, que producen ruidos, zumbidos, etc. Alivio inmediato y reducción de los ruidos por los famosos aparatos especiales de Mr. Arce, que gradúa y adapta a cada caso de sordidez el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los sordos.
ADVERTENCIA: Vista la ausencia de efectos precedentes no esperar a última hora.

Vean con toda CONFIANZA al reputado ORTOPEDICO DE PARIS, SEÑOR ARCE, que recibirá PERSONALMENTE en las siguientes poblaciones:

- VITORIA: Hotel Francia miércoles 26 y jueves 27 de agosto.
 - MIRANDA: Hotel Trocéniz, viernes 28 de agosto.
 - SANTO DOMINGO: Hotel Comercio, sábado 29 de agosto.
 - HARO: Hotel Adela, domingo 30 de agosto.
 - LOGROÑO: GRAND HOTEL, LUNES 31 DE AGOSTO, DE 9 a 4.
 - PAMPLONA: Hotel La Perla el 1 y 2 de septiembre.
 - JACA: Hotel Mur, el 3 septiembre.
 - ZARAGOZA: Hotel Oriente, el 7 y el 8 de septiembre.
- PRECIOS SIN COMPETENCIAS.—ARCE: A. el Sabio, 9. ALICANTE.

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.
CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. — Zaragoza.

POLEAS DE MADERA. Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan. Juan Lobo, 9. id

HERMOSO LOCAL. Se arrienda en la Vuelta de San Antón, propio para talleres, almacén o casa análoga. Razón, Marqués de Vallejo, 4, 3.º, dcha.

REUMATICOS. — HOTEL DEL BALNEARIO DE ARNEUILLO PRECIOS MODERADOS. EXCELENTE TRATO. TODO CONFORT.

VENDO CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas; Pantaleón Aránguez, Muro del Carmen, 5.

Vendo hermosa finca rústica

De unas 44 fanegas, el mejor regadío, agua propia, terreno de vega, hermosa casa de dos pisos, cuartos, muchos árboles frutales, etc., etc.; a dos kilómetros de Logroño. Grandes facilidades de pago. Razón, José Océen Ortiz, Barriocepo, 22, 1.º, Logroño.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano

GARAGE ELIAS
ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
INMENSO SURTIDO
PRECIOS SIN COMPETENCIA

| | |
|------------|----------------|
| LOGROÑO | Oficinas, 1809 |
| TELEFONOS: | Garage, 1742 |
| | Talleres, 1854 |

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

Almacén de Maderas
Serrería Mecánica
OJEDA, Korte, 20. LOGROÑO
Tel.º 1996

Pompas Fúnebres Pastrana
MARQUES DE SAN NICOLAS, 753
TELEFONOS 1754-1258

Servicio de féretro y coche 25 ptas.
Gratis a los pobres

LIQUIDACION DE AUTOMOVILES
NUEVOS Y DE OCASION
Razón, Mercado, 63, primero, dcha.

ARRIENDO EN 70 PTAS.
PISO 2.º IZQDA. en Av. Colón, D. Para verlo, portera. Detalles. Agencia Pozueta, M. Mata, 1. Tfono. 1411.

OCASION. SE VENDE CAMIONETA Chevrolet, en perfecto estado y a toda prueba. Informes, Ruevarjea, número 83, piso tercero, derecha.

TEJA Y LADRILLO. Grandes existencias. Se sirve a todas las partes, y sobre demanda se construyen las medidas y formas que se deseen. Precios y condiciones, Juan G. Melón, Alesón.

VINAGRE DE VINO TINTO Y CLARETE a 5'50 ptas. cántara, 16 lltros; clase superior. Juan G. Melón, en Alesón.

SIRVIENTA de 40 a 50 años, soltera, viuda o con familia, se necesita para caballero solo, fuera de Logroño. Informes, en LA RIOJA.

MUCHACHA FORMAL
Se necesita; ganará buen sueldo. Razón, en LA RIOJA.

CHICO
Se necesita para almacén. Informan en LA RIOJA.

COMPRO MOTOR ELECTRICO de cinco a seis HP., Informes, calle de la Trinidad, 8, segundo piso.

Automóviles usados
COMPRA Y VENTA.
Agencia Nash. General Zurbano, 12.

Local espacioso
para almacén, garage o análogo, se arrienda. Carretera de Villamediana, talleres Jover.

GARAGE
Arriendo en 35 ptas., en Av. Colón, D. Para verlo, portera. Detalles, Agencia Pozueta, M. Mata, 1. entresuelo. Teléfono 1411.

PISOS DE NUEVA CONSTRUCCION
Se arriendan un principal, un primero y un bajo para almacén o pequeña industria. Informes, Avenida de Colón, 115, pral, izqda.

Almacén de Maderas
Serrería Mecánica
DE ANDRES VERA. — Despacho, Carmelitas, 25 y 27 Telf. 1440

Pérdidas

—De un llavero con cuatro llaves, el sábado último. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.
—Quien hubiera recogido una maleta, cambiada en los automóviles de "La Protectora" a Najera y viceversa, puede descambiarla en Vara de Rey, 28, Logroño.

OVEJAS. Se venden 240, de todo diente y para parir en octubre. Tratar con Tomás Quintana, en Viana (Navarra).

VACAS. Se venden, recién paridas y para parir; y un TORO semental superior, de 18 a 20 meses; o se cambian por carne. Razón, Murrrieta, 15.

RENAULT 8 CABALLOS, seminuevo, conducción interior, 4 asientos, se vende o cambia por camioneta de dos toneladas. Razón, Salmerón, 29, garago de Isidoro González.

OVEJAS. Se venden 105 de todo diente. Tratar con Timoteo Rubio, en Molinos de Océen.

OVEJAS BLANCAS Y JOVENES, superiores para vida, pariendo, se venden 220. Tratar con Román Benos, en San Torcuato (Casas Blancas).

CHICA FORMAL. Se necesita que sepa de todo, para dos personas. Vara de Rey, 24, piso segundo, dcha.

MUCHACHA FORMAL, de disposición y sabiendo de cocina, se precisa. Razón, en LA RIOJA.

SIRVIENTA. Se necesita con buenos informes. Razón, Avenida del General Espartero, 2, piso tercero, iz.

VACA. Se vende cumplida, con abundancia de leche. Tratar con Pedro Angulo, en Lardero.

NEGOCIO EN MARCHA
Se traspasa en el mejor sitio de Logroño la Casa más antigua y acreditada en su gremio, con buena y numerosa clientela, por ausentarse el dueño. Informes, en LA RIOJA.

Atención, señoras

En la plaza de Abastos, núm. 84, carnicería "La Juanita", se vende cordero de pasto superior a 3'40 pesetas el kilo.

EN ARNEUILLO

LA FONDA DE LUIS MARRODAN LAZARO es la más próxima al Balneario. Reune condiciones inmejorables. Tiene hermoso salón de fiestas

ARNEUILLO. -- FONDA M. RAL
AUTOMOVILES A TRENES CORREOS CALAHORRA Y SORIA

LOCALES. Se arriendan propios para industria o garages, en la calle M. de Murrieta, M. G. Razón, en la misma, zapatería.

SE VENDEN 50 corderos castrados y 50 corderos. Para tratar, con Ladislao Martínez, en Quel.

PISO con hermoso patio. Se arrienda en la prolongación de la Avenida de Colón, letra A. Razón, LA RIOJA.

EN LARDERO
Vendo fincas en su justo precio y con facilidades de pago. Razón, Antonio Moreno, en Sábaba (Zaragoza).

Taller de Hojalatería

BALDOMERO RUBIO, operario que ha pertencido al taller de don Bienvenido Valerio, participa a sus amistades y público en general que desde el día 24 del corriente queda establecido en la calle de Carnicerías, 19, donde servirá todos cuantos trabajos se le encomienden, así del ramo de hojalatería como de fontanería. No confundirse: CARNICERIAS, 19.

SALA, PIANO Y MESA DE COMEDOR
Se venden. Razón, en LA RIOJA.

PISO 2.º Se arrienda en Rey Pastor, letras S. S. Informes, en la misma.

CHASSIS - CAMIONETA Hispano-Suiza de una a una y media tonelada, en perfecto estado y a prueba, se vende. Carbones Díaz, Haro.

SE VENDEN a 500 metros de Puertales una casa nueva, de 4 pisos, y junto una planta baja con huerta al fondo, propia para cualquier industria; renta 3.000 pesetas al año. Razón, en LA RIOJA.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

NODRIZAS

—Casada, de 28 años, leche de un año, desea criar en su casa. Para informes, Esteban Delgado, en Villamediana de Iregua.

—Casada, de 30 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Para informes, el señor practicante, en El Redal.

—Casada, de 34 años, leche de dos meses, desea criar en su casa de Logroño. Informes, Laurel, 16, 2.º

—Casada, de 23 años, leche de tres meses, desea criar en su casa. Informa Honorio Nalda, en Huércanos.

SE VENDE CAMIONETA FORD moderna, en perfecto estado de trabajarla, con rueda de repuesto completa, cubiertas seminuevas, patente sacada hasta fin de año y surtido de cuatro latas de aceite Vacuum. Se dará barata. Para verla y tratar, con Santiago Gómez, en Bascuñana (Burgos).

Sección de Arnedo

ARNEDO, 26

LOS TOROS.— El lunes y previamente invitada por el señor Landaluce, estuvo en Logroño una Comisión del Ayuntamiento de esta ciudad, que asesorada por el aficionado don Francisco Cervantes, nuestro buen amigo, eligió los novillos-toros, que han de ser lidiados aquí los días 27 y 28 del próximo septiembre, en los prados don de pastan las reses de don Fidel Rubio. Los «bichos», de gran trapío y de un peso no inferior a 230 kilos, son de casta salmantina, preciosos de tipo y con los números y pelos siguientes: 66, «Capiroto»; 16, berrendo en negro; 44, negro bragado; 49, negro bragado; 101, berrendo en negro, y 2, jabonero. Los comisionados vinieron entusiasmados del ganado, y asegurar que este año se correrán unas novilladas como jamás se vieron en Arnedo.

El empresario señor Landaluce, les anticipó que hace gestiones con los diestros Franco y Obón y algún otro de la misma categoría, a más de un espectáculo nuevo en Arnedo para el segundo día, que llamará poderosamente la atención.

LOS TEATROS.— Según rumores, en el «Cello Díaz» actuará la compañía de comedias Bassó-Navarro, y en el «Cervantes» la gran compañía lírica de Eugenio Casals, que tantos laureles tiene conquistados en las temporadas oficiales del Teatro Foata de Madrid, y muy recientemente en el Circo de Price, en la que figuran cantantes de gran mérito, como María Badía, Pablo Herógenes y otros, además de tener el atractivo de tener a bellísimas señoritas de conjunto, presentando las obras con gran lujo y

disciplina, como corresponde al prestigio del formidable director de escena y graciosísimo primer actor Eugenio Casals.

No puede decirse que esta ciudad, bañada por la cuenca del Cidacos, no se prepara con tiempo para dar gusto a los miles de forasteros que todos los años la honran con su presencia.

VIAJEROS.— Con el fin de pasar su acostumbrada temporada en esta ciudad natal, llegaron de Madrid don Antonio Otaño con su señora doña Felisa Ruiz de la Torre e hijos.

RIOJA ALTA

SAN ASENSIO, 26

Estoy en mi pueblo por un caso de fuerza mayor, pero bien a gusto. Desde los tiempos de la fenecida Monarquía no lo había pisado, y hoy, que en virtud de un cambio de régimen, mi pueblo es republicano, tengo que declarar noblemente que sigue dándome la sensación de aquel mismo pueblo donde las pasiones y rencillas personales se enseñoreaban del ambiente. De todo se hace cuestión personal, y de lo político se prescinde en absoluto.

No es esto negar virtudes a mi pueblo, es solamente lamentar que no se recojan aquéllas en bien de él y de la República encarándoles hacia el bien común.

Para juzgar los problemas hace falta primero conocerlos a fondo y después serenidad. Y esto es lo que aquí no se hace. Se precisa lo primero conocer esencialmente las bonanzas de la República y acogerse a ellas sin ese confusiónismo que aquí predomina.

Labor árdua es la de los voluntarios ediles que gobiernan al pueblo, pero entendemos que si todo vecino depone un tanto sus caprichos personales, y se acoje no más a la imperiosa necesidad de una buena administración, ajustándose unos y otros a la realidad que no es otra que el acatamiento a la República y sus leyes, se conseguirá mucho en bien de todos.

La oposición, la creemos tan necesaria, que entendemos que sin ella los asuntos no tienen una solución la más favorable, por eso vemos muy bien esa lucha para el logro de las aspiraciones del pueblo; ahora bien, en esa lucha ha de predominar ante todo y sobre todo una gran altura de miras, una inexistencia de egoísmos personales y una mira exclusiva en la conveniencia general sin cultivar odios de vecindad que siempre resultan enojosos.

Que republicanos izquierdistas, derechistas, socialistas, etc., etc, laboren dentro de su ideal en pro del pueblo y una España grande, pero no nos paremos en minucia dándonos tal importancia que resten energías para el noble fin que todo el vecindario debe perseguir. No terminaremos esta comunicación con nuestros paisanos sin advertirles que el problema infantil es algo que merece preocuparse.

La cercelidad de los niños es tal en mi pueblo, que urge, si queridos paisanos!, ¡estimados maestros!, acometer el problema con toda urgencia y energía.

De conocimientos escolares ignoramos cómo están, aunque lo suponemos, pero de educación... ¡Es un caso único! ¡Qué vergüenza!

Hay que honrar a la República.

EL TIEMPO.— Se muestra propi-

cio para favorecer las cosechas de vino y remolacha.

Lueve poco, pero con alguna resistencia.

EL MERCADO DE VINO.— Sigue paralizado, si bien se nota un ligero movimiento. El precio oscila entre 7 y 7/2 pesetas cántara.

BANDA DE MUSICA.— La que en esta villa dirige el señor Pizarro ha sido contratada para las fiestas de Abalos.

LAS FIESTAS.— Por acuerdo del Ayuntamiento, este año tendrá lugar del 18 al 23 de septiembre. En otra crónica publicaremos el programa.—Erios.

ZARRATON, 25

DE EXCURSION.— El día 20 salimos con dirección al Sanatorio de Santa Casilda en el auto que hace el recorrido de Haro a San Millán las excursionistas doña Lucía Gómez, Narxica Llorente y su hija Consuelo, Ramona Cantera, y sus hijas Matilde, Vencencia, Flora Vozmediano, Milana Bartolomé, Engracia Brales con su hijo, Erminia, María Vozmediano y su hija Julia, Milagros Cecilia y Boni Negueruela, Julia Cárcamo, Segunda Bodeyas, Pura Lumbreras, María Carmen y Felipa Fernández, Pilar García, Sara Ruiz, Inés Pérez, Isabel Maestro, Tomás Llorente y señora, Rufino Tofé y señora y su precioso niño Alejandro, llegando al Santuario a las ocho, donde confesamos, comulgamos y oímos la Santa Misa, explicándonos la vida de la Santa el padre capellán, y después del desayuno y visitar la gruta de San Vicente, nos despedimos de la Virgen en unión de otras excursionistas de Casalarreina, cantando una solemne Salve.

Después tuvimos un gran banquete y todo transcurrió con tanta alegría, que resultó una excursión feliz, regresando a las dos de la tarde, deteniéndonos en Briviesca para visitar la Parroquia de Santa María y el Hospital, donde nos recibieron la superiora y demás muy bien. Seguidamente salimos para Belorado, donde también nos obsequiaron muy bien en el café Amistad y, finalmente, llegamos a Santo Domingo, merendando en un hotel, llegando a nuestras casas llenas de alegría y contento por el viaje tan feliz que habíamos hecho.

—Se encuentran en esta los señores condes de Casa Fuerte y bellas hijas; de Bilbao, Isabel Maestro con su madre e hijos, y con permiso para unos días el teniente don Félix Terrazas.

—Han sido leídas las amonestaciones de los jóvenes Jesús Bañuelos con Candelas Aguirre, de Casalarreina.

—Ya ha terminado la recolección de cereales, resultando tan escasa como no se ha conocido. En cambio las viñas siguen buenas, así como las remolachas.

celebró también sesión extraordinaria y por unanimidad hizo suyo el dictamen y resolvió solicitar autorización, esa autorización.

Los alumnos del Colegio de San Antonio, que obtuvieron en el último curso la nota de sobresaliente con derecho a matrícula de Honor, fueron los siguientes: Ismael del Pan, Alberto Elías, Felipe García, Cayo Redón, Emilio y Luis Santos Ascarza, Juan José López, Gerardo Agós, Martíniano Vicente, Emilio Labad, Carlos Alonso, Amador Ruiz, Luis Rivas, Ramón Caperos, Eloy Luengo, Estanislao Alaiza, Cristino Anguiano, Jacinto Sáenz de Tejada, Félix Ijalba, Ramón Morales, José María Sáenz, Antonio Martínez, José Elizaga, Antonio Navasa, Mario Bustamante y Alfredo Alonso.

—En Aldeanueva, con motivo de las fiestas, se celebró una novillada, lidiándose tres toros, los cuales fueron estoqueados por los diestros, Alvarado, Espesito y Estirao, que estuvieron valientes, saliendo el público satisfecho.

—En Santo Domingo, falleció el conocido comerciante, don Manuel Ibañez, asistiendo a su entierro todo el vecindario.

—En Rincón de Soto, terminó la recolección de cereales, que dieron un buen resultado. Tomate, había gran abundancia.

—En Villoslada, se declaró un incendio en el barrio denominado El Sotillo, siendo pasto de las llamas, todo un rancho, que a la vez que servía de lugar para guardar ganado, hacía las veces de pajar, y que estaba lleno de pimientos, siendo el edificio propiedad de doña Florentina García y el combustible de don Valentín Larros. Las pérdidas, fueron de gran consideración.

LA RIOJA hace 25 años

Durante el presente mes se sintió de un modo apremiante la necesidad de aumentar el caudal de aguas potables de la ciudad, reuniéndose una Junta de personas técnicas y con el voto unánime de ellas, informó a la Comisión correspondiente, que era necesario y de urgencia pedir al Estado el correspondiente permiso para tomar del Ebro, 50 litros por segundo, y llevarlos al depósito, según proyecto de los ingenieros militares señores Luengo y Casado. El Ayuntamiento,

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR, DE BILBAO

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO RAPIDO

Hacia el día 5 de septiembre efectuará la próxima salida el vapor de 6.000 toneladas de carga

ATXERI - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden en visar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONIO DE LARA

Muro de Cervantes, números 3 y 5. - Logroño

VINOS FINOS RECOMENDADOS

| | |
|-----------------------------|----------------|
| TINTOS | BLANCOS |
| Viña Albina | Viña Albina |
| Monte Real | Monte Real |
| Rioja clarete 3.º y 5.º año | Extra Fino |
| Rioja Superior 2.º año | Rioja Blanco |

BODEGAS RIOJANAS. Cenicero (Rioja Alta)

CHOPOS. Se venden 160, para sierra y materiales, de 15 metros de alto como mínimo, en Baños de Río Tobía, cerca del pueblo y camino de carro. Informa Celestino Zangróniz.

SE VENDEN DOS TINOS, cabida mil cántaras, en buen uso; un vapor de hornillo interior, 8 caballos. Dirigirse a don Francisco Rodríguez, en San Vicente de la Sonsierra.

Compañía del Pacifico

LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

La moto-nave «REINA DEL PACIFICO», 30 agosto de 1931.

El vapor «ORDUSA», el 27 de septiembre de 1931.

El vapor «ORBITA», el 18 de octubre de 1931.

Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Precios en 3.ª clase con destino a Habana (incluidos impuestos).

Por vapor Orcoma, ptas. 545/25. Por los demás buques, 555/25.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 34-41.— Dirección telegráfica, «BASTERRECHEA».

Compañía Trasatlantica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de agosto, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «URUGUAY» saldrá de Barcelona el día 5 de agosto para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONT EVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. - Logroño

Se desea socio

con un capital de 5 a 10.000 pesetas para industria en marcha. Razón, en LA RIOJA.

PISO. Se arrienda uno de nueva construcción, para poca familia; económico. Razón, General Espartero, número 14, piso primero.

CUBAS. Se venden dos de 480 y 500 cántaras de cabida. Tratar con la Sra. viuda de Pradas, en Fuenmayor.

SE VENDEN un macho y una mula, de 9 y 7 años, con 6 dedos sobre la marca. Se dan a prueba. Para tratar, con su dueño, Eulogio Abáigar, en Fonzeleche.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie Innocente Baicalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

HABITACION AMUEBLADA. Se alquila a matrimonio o señora. Razón, en LA RIOJA.

Abajo la carne

En la Plaza de Abastos, puesto número 107, de la Higiencia, se vende oveja a 2'80 pesetas kilo.

Pensión Mazantini

SE ADMITEN ESTABLES. Servicio esmerado y económico. MERCADO, 108, 1.º — LOGROÑO.

VINO DE COSECHERO SUPERIOR, de Quel. Se vende a 9 ptas. cántara y 0'60 litro. Calle Mayor, número 118.

CUBAS ENVINADAS. Se venden, de 200, 300 y 500 cántaras. Informarán en el Hotel París.

LA EMPRESA DE AUTOMOVILES DE NAJERA A HARO pone en conocimiento del público que desde el día primero de septiembre el automóvil que sale de Nájera a las diez de la mañana lo hará a las nueve, con el fin de alcanzar el tren tranvía que enlaza en Miranda con los expresos de Madrid.

SASTRE CORTADOR. Se necesita para cortar en su casa. MODISTAS, se necesitan para trabajar en sus casas, en Logroño. Escribir a Claudio García, en Santo Domingo de la Calzada.

Use máquina eléctrica «SINGER» o motor electrico «SINGER»

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

LOGRONO. — GALLARZA, 2, y MERCADO, 26 (PORTALES).

Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras Tiendas

Aguas y Baños de Belascoain (Navarra)

Temporada oficial: 15 de junio a 30 de septiembre

AGUAS CLORURADO - SÓDICAS, BICARBONATADAS, NITROGENADAS, VARIEDAD LITÍNICAS

Maravillosas y de extraordinarios efectos para la curación radical de las enfermedades de las vías urinarias, Mal de piedra o arenillas, Catarro vesical, Gota y Diabetes-sacarina. Especiales en la litiasis renal y hepática.

EXCELENTE Y PURA AGUA DE MESA PARA REGIMEN DE LOS ARTRITICOS.

Esta Sociedad posee también el acreditado manantial de Burlada, la Reina de las Aguas de Mesa, eficazmente recomendada por los señores médicos para la curación de todas las afecciones del estómago.

ADMINISTRACION: San Ignacio, 12.— PAMPLONA (Navarra).

Gran Hotel, dotado de todo género de confort y con hermoso Parque.

SE REMITE A SOLICITUD LA MEMORIA GUIA DEL BANISTA EN BELASCOAIN.

Señoras -- Atención

El profesor de Corte Morales ha resuelto un problema económico a gente de bien vestir y media. ¿No conocen ustedes el famoso método Morales? Es el único hasta la fecha que demuestra en el momento sus más exigentes deseos sobre la moda o gusto particular; ruego a ustedes no confundan este método con los extranjeros, que para nada práctico les sirve. Si ustedes no son unas verdaderas artistas y se sirven de este arte y de su particular ingenio, ustedes echarán a perder el género, el tiempo y un sofocón, como recuerdo, si no toman estas medidas. Dios bien sabe que sin una base nada se puede hacer, y menos cortar sin un punto de partida que armonice la estructura del cuerpo humano. Por tener estas virtudes, se está adoptando en las escuelas de niñas, como también lo prefieren por los que hasta la fecha se conocen los modistos en su profesión. Lo encontrarán en todas las librerías.

Para consultar cualquier duda, dirigirse por carta al autor D. Bautista Morales.—C. Mercantil.—San Sebastián

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)

AGUAS SULFUROSAS. — SULFHDRICAS. — NITROGENADAS.

De enorme éxito en APARATO RESPIRATORIO, catarros bronquiales y en PIEL, eccemas, picores, úlcera. — Inhalaciones; baños, duchas y pulverizaciones. — Magnífico parque.

Abierto el 20 de junio. A 16 kilómetros de Miranda. Precios económicos.

Prensas - Bombas

MATERIAL PARA BODEGAS

HIERROS - CARBONES

FERRETERIA

Casa MARRODAN

(Hijo de S. Marrodán y Compañía, S. L.)

Delicias, 6 y 7 Logroño

Aguas y Balneario de Grávalos

Sin igual para el herpesismo, es refuismo, catarros crónicos, aparato genito-urinario, sífilis secundaria y terciaria.

ABIERTO DESDE 1.º JULIO AL 15 SEPTIEMBRE

Automóviles del Balneario a los trenes de la mañana y tarde en ALFARO.

PARA INFORMES: AL PROPIETARIO EN GRAVALOS. OCASION: ESTE BALNEARIO SE VENDE.

ACADEMIA LOSADA

PREPARACION PARA INGENIEROS INDUSTRIALES

Está acreditada Academia, con profesorado, especializado y cooperación de los Ingenieros don Adelardo M. de la Madrid y don Luis Serrano, comienza sus cursos en 1.º de septiembre. Internado vigiladísimo e insalubre con todo confort, Juan de Meza, 29, Madrid. Teléfono 96.834.